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Introdugéo
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Ensinar Matematica significa fazer com que Os
nlunos compreendaom e elaborem enunciados de um tipo par
ticular. Estes sao construidos atraves do dominio deum
cenjunto de simbolms, gue resultam em um tipo de escri
ta obtida atraves do combinagao de regras opreendidas'
intuitivamente ou por construgéo.

Cabe =@o professor dos series inicinis do 12 !
Grau, explorar com os aluncs, situagaes da vida real -
concretas - e mostrar como elas podem ser formalizadas
atraves dos simbolos gue compaem o mundo matematico .
isto é, ensinar as escritas convencicnois e suas signi
FicagEesn

Tomemos duas situagaes para ilustrar os niveis
jntuitivo e formal - propriamente matematicos - de al-

~ ’
gumas designagoes matematicas.

a. 0 numero 5 (cinco):

- para uma crianga pode significar colegaes de
objetos guaisguer, os dedos de umz das maos, O numerc'
de sua casa e outras coisas;

- para © motematico significa uma relagao de
equivalgncia gue permite construir uma classe, isto é,
um conjunto infinito de colegaes equipotentes; uma re-
lagac de ordem na gual a classe representada por 5, e

sucedidn por uma cutra representada por 5+ 1.




b. 0O sinal + (mais):

- pora uma crianga pode significar que deve-
se "juntar" duas ou mais guantidades;

- pera um motematico significa a Dperagaoaﬂi
QED que e definida per um conjunto de regras gue nos
permite escrever:

a+b b+ a
( a + ) + ¢ a+(b+rc)

0+ n a+ 0 a

Atraves dessas situagaes pode-se notar que
significado intuitivo gque se tem de uma designagéo
matemética, sofre transfcrmaqﬁes, rupturas, aoc pas
sar para uma significagﬁo formal.

Ilustraremos tal fato, com mais um exemplo :
para uma crianga a nogac - empirica - de dividir (:)
esta associanda a idein de repartir, fracicnar, obter
pedagus de mesmc tamanho ou colegaes com a mesma !
guantidade. Tal nogac choca-se, frontalmente, com a
nogac de dividir por 1/3, que e apresentada a crian-
Ga como equivalente a multiplicar, triplicar, uma de
terminada guantidade.

0 confronte entre c sentido intuitive easre
gras formais da operagao significa, para a maioria !
dos alunos, uma grande dificuldade,muitas vezes

nao
’
superada mesmo nas series fingis dg 18 Grau.

Fazer os olunos chegarem
nificado da linguagem matematica

A Y ~

a compreensac do sig
) : d e coloca-los diante
e situagoes que lhes permitam transpcr essasg difi
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culdades. SituagEes gue possibilitem, aos alunos, tra-
balhar ccm regras, saber o que elas significam e como'
se interrelacionem. Para tanto, o prcfesscr deve dis -
por de procedimentos metodclégicos atraves dos quais !
possa apresentar situagaes - problemas Familiareséxcpi
anga - retiradas do mundo fisico - e fazer com gue elas
as enunciem atraves de uma linguagem matemética, detal
fcrma gue lhes permita encontrar a sulugaa adequada.

Por outrc lado, para que as tecnicas metodeolo-
gicas sejam eficientes, no sentido de ensinar o centaé
do matemético, € necesserio que nac sejom contradito -
rias com o tecria propriamente dita.

Nesse sentido, recomenda-se =@os professcres ,
gue ensinam matemética nas series inicieis dec 18 Grau,
conhecerem alguns aspectos teoricos gue lhes possibili
tam trabalhar com as nnges intuitivas dos zluncs, no
sentido de fazer com gue, atraves de um processo de !
construgoes coda vez mais elaboradcs, eles possam che-
gar a um nivel de maicr formalizagéo de cada ccnceito.

Com o cbjetivo de oferecer =os professores in-

~ 4
formagoes de natureza teorica assim como metodclégica,

abordaremos cada assunto em duas partes: a primeira !
gue chamaremos por - alguns aspectcs teoricos e a se -

gunda sugestio de atividades.

Essas informagoes serao apresentadas em 5 ce -
" . 5 £
dernos assim distribuidos.

Modulo 1 - Introdugac

Consideragoes sobre o curso




Bibliografiea
Modulo Numerc e Numeragao
Modulo Numeros Naturais
Modulo Numeros Rocionais

Moduto Exercicios para professores

Reccmendamos, acs gue tiverem interesse em
aprofundar seus conhecimentos, a biblicgrafia apre-
sentada neste cadernc.

No Modulo de n@ 5 epresentamos uma !
sequancia de exercicios, referentes zos assuntosdos
cadernos 2, 3 e 4, para uso exclusivo dos professc-

TeS.

Consideragoes sobre o curso

0 presente cursc destina-se & professores !

de Nivel I. O conteldo abordado, Ccnjuntc dos N s -

’
ros Naturais e Conjunto dos Numercs Racionais,abran

ge a maior parte de programagaes do Nivel I. A esco

lha desse conteldc foi feita levando-se em conside-

ragao 0s seguintes aspectos:

- esse conteudo e fundamental para a formalizagao !
dos futuros conceitos em Campos Numériccs;
embora esse conteudo seja desenveolvido durante a
maior parte doc tempo, £ necessario um tretamento’
pedagégicc adeguado, no sentido de formar nos alu
ncs pré~requisitus indispenséveis:
- esse conteudo deve ser trabalhado de forma evo-

’
lutivg nas series inicieis, dando oportunidade!
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para © aluno DEICEDE°lD de forma globel, atingindo !

maior grau de formalizagac nas series finais.

Objetivcs:

- analisar e avalier a import%ncia do tema
Campos Numéricos, na programagac das diferentes series
do Nivel 13

- fundamentar tecricamente alguns conceitosre
ferentes ac tema Campos Numéricos, bem como sugerir !
uma abcrdagem metcdolégica adeqguada o serie em quesée
trabalhados;

- mostrar como os estudos, referentes ac tema

’ ’
Campos Numericos, realizados em cada uma das series !

~ ’ ’
vao se integrando, ate completar-se na 6:< serie, cuan

’ ~
do o conteudo atinge maicr formalizagao.

Bonteﬂdc:

Modulo 2
A - Numero
- Relagaé de Equiveléncia e Ordem
Conjuntcs Equipotentes
Aspecto Ordinzl e Cardinel

’
Numero Natural

-,S5istema de Numeracao
- Agrupamentaos
- Agrupamentos na Base dez

~ Nomenclatura




Modulo 3 | 2
A

Conjunto dos Numeros Naturais

Conceito

Representagao

Operagces
- conceito
[ 4 ’
- tecnice operatoria

- calculc mental

Médula 4

A - Conjunto dos Numeros Racionais

Conceitc

~ ’
Representagac Fracionaria

Representacao Decimal

~ ’
Operagoes com Numeros Racionais

Mcdulc 5
- Exercicics referentes ao conteudo dos médulos
2, 3 ek,
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Um dos objetivos essenciais do ensino da
Matemética, nas series iniciais do 18 Grau, e o
de fazer o aluno trabalhar sobre a nogao de nume
roc natur-~ -

0 fato de os cluncs szberem contar-"con
tagem mecanica"- e saberem utilizer os numeros'
para denomingrem colegoes de cbjetos, nao signi
fica gue eles saibam o gue e um numerc - domi -
nem c conceito.

Uma conduta pedagégica adequada consis-
te em permitir, =os alunos, construirem o concei
to de nﬂmero, partindo de atividades de enumera
950, mas ultrapassando-as no sentido de fazer !
ccm gue eles compreendam o aspecto ordinal ecar
dinal do numero.

A nogao de ordinel este implicita na !
"contagem mecanica“; a nogen de cardinal sera '
construida a pertir das classes de colegaeseqqi
potentes. A unino dessas duas nogoes e constata
de pela crianga, guando, atraves de diferentes’
atividades, ela percebe gue a cada colegao ou
classe de colegoes ela pode associar um elemen-
to da "contagem mecanica" Dessa ccincidencia

L4 rd
nagce a ideis de numerc natural.
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1.1. ALGUNS ASPECTOS TEGRICOS

RELAGAD.

Para compreender o conceito de relagéo e

’
necessario compreender os conceitos de par ordena
do e produtc _cartesiano.

PAR _ORDENADO.

Considere um conjuntoc A de nomes de pesso
as e um conjunto B de scbrenomes.

A = Ana, Celia, Merin

B = Nogueira, Ramos, Pires

Observe como eles se relacionam:

./'

. \\\
; -Nogueir
/ - Ana \ / g 5\
. Celia : k Ramcs }
- 4 i ’ -
.. Maria, \ . Pires/

N S

N -
i e

Com os elementos desses dois conjuntos a]s}

. demos formar os pares:

4
Ana Pires, Celia Ramos, Maria Nogueira

NOTAGAD DE PAR ORDENADO

(Ana, Pires) (Celia, Remos) (Maria, Nogueira)
Escreve-se um elemento do conjunto A (con

junto de partida), comumente representado por X ,

a0 lado de um elemento do conjunto B (conjunto de

chegada), comumente representado por Y, entre pa-

A ’
renteses e separados por virgula.




Observe cue:
(X, ¥Y) =(Y, X)) se X=1Y.

PRODUTO CARTESIANO:

Censidere os conjuntre:
A =§ Ly 3; 5
B=jﬂ,2’.

\ ;

Construindo todos os pares ordenados com
os elementos de A e B teremos:
1, B}, (1, 2), 3, ), (3, 2); (B; U}, (5; 2)
Notagao A X B

Le-se A cartesiono B ou A por B.

Observe gue:

-AXB=zBXA

- o numerc de elementos de A cartesiano
Beo produto do numero de elementos

de A pelo numerc de elementcs de B.

DIAGRAMA SAGITAL DO PRODUTO CARTESIANC




GRAFICO DO PRODUTO CARTESIAND
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DETERMINAGAD DE UMA RELAGED

No diagrama sbaixo estao tragadas flechas
“de A para B ligando os elementos gue tornam verda
deira a sentenga:
"... & copital dc Estodo de ...

.Curitiba mw‘Hﬁwgw,_M —-«Amazonas

/ iMannus _  .Soo Poulo
~ ’
.Sao Paulo_ . _..—=—--o Para

i ST ’
*--...Parana

i

tee e \
.Ribeirao Pretc / \\ .Rio de Janeiro

‘\‘\‘\-...,~. s g e <ot ‘. \__- —

.Belem -
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0 conjuntc formado por esses pares orde

nados determinam uma relagac de A em B cue cha-

mamos de conjunto R.

’,
- uma sentenga aberta com duas verioveis

~ 4
Uma relagao e determinade por:

Exe: "euo capital do Estado de ..."

= um

= um

com um elemento do conjunto

’
gunda veriavel com um elemento do conjuntc

conjunte de partida A.
conjunto de chegada B.

4
A primeira variavel

deve ser preenchida

de partida e a se -

de

chegada, de modo a tornar a sentenga verdadeira.

~ ’
Uma relagac e um subconjunto de um pro-

’
duto cartesianc por issc ela e representada tan

’
to em diagrama sagital comc em graficc cartesia

nDQ

subconjunto de A X B.

Chama-se relagao R de A em B cualquer '

Numa relagau pode ccorrer gque o ccnjun-

to de partida seja igual ac cenjunto de chegada.

’ ~
Nesse caso R e uma relagao de A em A.

EXag

R e subconjunto de A X A.

"... tem a mesma idade que ..."

representagao de RAem ﬁiggrq@a sagital:

A

h

,’4

A

\

-

! .'.

-
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R =¢ (An=, kna), (Ana, Corlos), (Ana, Pedre), (Pg
drc, Pedro), (Pedroc, Carlos), (Pedroc, Ana),
(Carlos, Carlos), (Carles, Anz),(Carlos, Pe-
dro), (Celscu, Celso), (Mariaz, Maria),(Maria,

Joac), (Jehe, Jomo), (Joao, Maria).

RELAGUES INVERSAS

Observe o diaograma abaixc.
Nele estoo tregadas flechas cue represen-
tam a relagac R de A em B definida por:

"... e 0 dobrm\de P

A

Tl

R =((2, ), (9, B), (&, 16), (6, 12)

Invertendec o sentido das flexas acima te-
. e T
; d\\\ <:’-\\\
0 - ~-—-t~" e

.'8 f e 12
RN

remos:

As flexas invertidas representem a relagao
inversa de R. gque chamaremos de relagao S.

R e 5 sao relagoes inversas.



DIFERENTES TIPOS DE RELAGOES.

Considere a relagED R "...tem o mesma !
idade gue ..." apresentada no exemplo anterice.
Note cue:
1. Cada elemento de A esta relacicnede consigo !
mEesmo.

’ 5 A .
Ex.: | ¢ le-se: "Anz tem a mesma idode gue Ang"
Ana

’ ~
Neste coso dizemos cue R e uma relagao !

reflexivae.

1
Uma relagao R emA e refle '

xiva se, e somente se, para tcdo X
[E A tem-se (X, X) &< A. t

2. Existe uma flexa relacicnandc um elementc de
A ( X ), com outro elemento de A ( Y ) e ou-
tra flecha relacionandc Y com X.

EX e le-se:

Maria{\u—é_)JoaD "Maria tem a mesma ida
de gue Joao". e
"Joao tem a mesma ida-

de oue Maria".

’ ~
Neste caso dizemos gue R e uma relagaoc!

’
simetrica.



r

Uma relagac R em A e

eimetrico se, e somente se, pao-
ra tedo X, Y& A (X, Y)Y R en-
the (Y, X)¢ R. |

3. Existe uma flecha relacionando:

- um elementc de A, no casoc X, com cutro elemen

to de A, no casc Y,

- um elementc de A, no casc X, com outroc elemen

to de A, no casc Z.

Existe uma flexa relacicnande A com Z.

EXe 2

g ,-'/
Pedro <

tronsitiva.

\t; .
"~ Carlos

~
, Ann le-se:

"Ana tem o mesma idade que

Carlos®.

gue Pedrc”.

Logo,

"Lno tem o mesma idade que

Pedro".

’ ~
Neste caso dizemos gue R e uma relagac !

gitiva se, e somente se, para to-
do X, Y, Ze¢ A, (X, Y)J& R e
(Y, 2)CR, entao, (X , Y) €& R.

Uma relagho R em A € tragl

"Carlos tem = mesma idade
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RELAGAD DE EQUIVALENCIA

Se uma relagac R em um conjunto A tiver

’
as propriededes: reflexiva, simetrica e transi-

~ 4 ~
tiva, entac dizemos que R e uma releogaode equi-

~ s
valencia.
~ ~
Uma relagac de equivalencia sobre umcon
L ~
junto A da origem a uma partigaoc em A da gualre

~
sultam as classes de eguivalencia.

Seja R a relagac

", .. MOT2 N@ MESMZ TUQ OUE ees"

\ /,,/"’/ e \-\..
‘ Rg "
\ - fj /'l % \ ) "
b T
\ vy 7

-

- m§3&-_< —
RELACAD ANTI-SIMETRICA

~ ’
Considere a relagao R "... e divisor de
«o." no conjuntc N (conjunto dos numercs natu -

rais).

~ 4 o . ’ &
Neste casc a relagac R e anti-simetricao
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pois para gualquer velor que se atribua ao par or
denodo ( a , b) sendoc a = b nunca se verificara '
(p,B)é R & (b, a)& R.

Uma relagac R em A & an-

ti simetrica se, e svumente se,pa
| ra todo X, Y& A X,Y)CR e
C(Y,X)E R se X = V. |

RELAGAD DE ORDEM

Se uma relagoo R em um cenjunto A, tiver

as propriedndes reflexiva, anti-simetricc e tran

~ ’ ~
sitiva entoo dizemos que R e uma relagoo de or -

dem em R.

CORRESPONDENCIA TERMO A TERMO - BIJECAD E EGUIPO-
TENCIA,

A correspondencia termo a termo esta ligo

da o noqao de bijegE °
: Chama-se bijegao de A em B, umo relagac '

gue a todo elementc de A ossccic um, e um unice !
elemento de B e gue a2 todo elemento de B associn!
um unicc elemento de A.

Se existe uma bijegno entre os conjuntos
A e B, dizemos que eles s00 conjunteos equipoten -
tes. U cue na prética ¢ treduzide pelc foto de A
e B terem o mesmoc numero de elementos.

Se A e B sao conjuntos equipotentes pode-
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mos cdizer cue existe uma relagao de equivaléncia
entre eles-
Essa relagao e:
- reflexiva
- simetrice
- transitiva
A nogao de cardinal (n@de elementos)

(L)

definida per:
card de A = card de B se e somente se A

e equipotente a B.

Escuematicamente:
A B A
/ )y*__,__ o / f\
; Hom s ! x~-L—~-"---ZL_x

\\\'.l__. :Jgfx'/ \ x—~ ——f—~—Ar-x

\/

Blgquo de A em B Bljegao deB em A.

x—Z_A;._.'.A- X /l
N, 4
~

Correspondencia termo a termo entre A e

B ou entre B e A,

ALGUNS COMENTARIOS SOBRE ESSES CONCEITOS:

A ’
R correspondencia termc a termo e um prg

cedimento de comparagaoc de conjuntos. Ela supoe'



-

inicizlmente uma correspmndéncia manipulada que pg

de proceder-se de diferentes formas, para os alu -

nos, tais como:

- conjuntos com menos cde 6 elementos - percepcan !
direta ou enumeragaoc com o suxilic da sequéncia'
numéricc memorizada mecanicamente;

- conjuntos entre 6 e 15 elementcs - estabelece-se
a cnrrespond@ncia (aproximogac ou tragos) de  um
elemento com outroc elementc;

- conjuntos com mais gue 15 elementos - estabelecg
se a correspondéncia entre sub conjuntcs equipo-
tentes (correspondancia entre agrupamentos com
n mesma guantidade).

A correspondéncic entre conjuntos conduz os
olunos a constituirem as closses de colegoes equi-
potentes das guais surgiré o ideia de numerc natu-
ral - aspectec cardinsl. Posteriormente, essa mesma
comperagao de coleg@es voi permitir o definigoo de
uma ordem no conjuntoc dos classes. (aspecto ordi -
nal do numero natural).

Como orientar um prucedimento metodolégicc
para trabelhar esses conceitcs ?

- a "reflexividade" para os alunos aparece como !

constatagao intuitiva de permanéncia dos seres ma-

tematicos.

- o simetriz e = nco simetria deverao ser tratadas

apenas a nivel da linguagem espontanea, todas as ve

zes oue sac empregadas expressces tais como:
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" A tem o mesmc N2 de elementcs que B " ou " Btem
o mesmo nf de elementecs que A ". Por outrc lado ,
a relogac:..."tem mais que..." deve ser cbjetode
um trabalho sistematico pois ¢ o partir dela que'
vei-se definir a relacéu de crdem em N.

- a transitividade da equipoténcia devera ser tam
bem sistematicemente verificada atraves do proce-
dimentc da currespondancia termc a termo, eccnomi

z:ndo-se algumas manipulagoes.

~
As atividades de correspondencia termoc @
termo reportam-nos 2 um problema mais geral estu-

dado exaustivamente, por Piaget -~ a conservogao !

4
das ouantidades descontinuas. Segundo ele essa !

aquisigEo comega a se ensinuar prossessivamente ,
nc periodo pré—légicu da seguinte forma:
- préximo aocs 7/8 anos - guantidndes descontinuas
- entre 8/12 anocs - guantidades continuas.

Observando-se o trabalho de uma criange !
gue compara, colegaes de cbjetos, note-se gque em
uma determinades idade, algumas das gualidades,
tais como: cor, tipo de materiel, espago ccupado,
sao privilegiadas, em detrimento de uma apreensao
da guantidade de elementos (cardinal).

£ bastante divulgade a experiéncia na qual
se pede ~ crianga para cclocar, diante de uma fi-
leira de botaes, uma outra com @ mesma guantidade.
Ao modificar-se o aspecto de 1= fileira (afastan-
do-se os objetos, uns dos outros) a crianga, por

voclta de 6 anos, dificilmente percebe gue a equi-
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poténcia continua. Segundo Piaget c inicio da con-
servagao de cuantidade & marcadc pelo aparecimento
da possibilidade de pensar cue a Dperagﬁo, atraves
da cual se modificou a 1« fileira, pode ser reali-
zada em sentido inversc - isto é, e reversivel,epg
de nos levar ac pontou de partida, quando as duas fi
leiras estavem na mesma disposigac. Naos atividades
de ccrrespmndancia pretende-se que as criangas che
guem o perceber o equipoténcia entretanto, elas de
pendem de um pré-requisito gue supae a cmnservaq%o
de quantidades descontinuas. Essa passagem, de '
acordc ccm o autcr, e uma etapea genética e nao de-
pende de aprendizagem.
As etapas pelas quais @s criangas compreencdem
2 nogoo de equipotencia perecem ser:
12 - compreender a existencia de unidades discre -
tas de uma colegao;
28 - estabelecer ccrrespondéncia com unidades de
outra colegao;
38 - examinar essa correspnndéncia expressando-a !

otraves da linguagem.

1.2. SUGESTOES DE ATIVIDADES

~ ’
Seguencias: EXerclclos com reqgras

a- SequEncia de ruidos diferentes
Exemplos:
~-boter 1 vez polma e 2 vezes sobre o mesaj;
-bzter 2 vezes palmas e 2 vezes sobre a mesa;

-bater 3 vezes palmas e 3 vezes scbre a mesa,
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Etc.ﬂ.
’
pede-se gue a crianga reproduza varias vezes ,

~
cads uma das sequencias, uma poT vez.

~ ’ ~ ~
-Sequencia de ruidecs identicos, com duragao di-
ferente:
-produzir scns com instrumentos musicais impro-

~
vizados: coco, pandeiro, choczlho, etc...

~ 14 ~ <
-Sequencio de ruides diferentes, com duragac di

ferente.

~ ~
-Segquencia de contes ou botoes coloridos

-vermelho, azul, amarelo, vermelho...

-vermelho, vermelho, azul, vermelhco...

pedir para a crianga continuar

-Suquancia

-gmarelinha: pular 2, 1, 2, 1, 2, 1, etc...

- movimento de bragos - levantar os bragos ba -
ter dugs vezes palmas em gima e uma vez com OS

bragos abnixodos.

—Sequgncia com palitos de fosforo

-T7T1 1% L7 .

= et | @) =0 .

—Sequéncies gréficas para completar:
——L.T_LT(,,

L LI U I e IS
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A 4
h-Sequencios graficeos para completar:

-0 O\BE®CmmE|m

e L
2R

3 3 e A 3 £ .
i-Transposigao de secuencias graofices
-0 ® OC & OO0 C ¢6® ... paro:

O
%@
CC
¢ e
’“\43 O
& ®
-C ()
& @
ce para c O
‘“’" | ¢ o
L QO O O

z
Obs.: E importante gue aos criangas criem, livre -
~
mente, atividades de sequencia de todos ©s
tipos.



N Q

CLASSIFICALAD E ORDEM

a) Entregor pore cada alunc uma ficha mimeografa

da como 2 cue segue.

\‘\ i
N Y

T

i
|
|
|
|
|

Pedir para eles recortarem e montarem as
diferentes figurinhas de palhagos. Eles poderao!
celorir como guiserem.

Dizer para eles arrumzrem as figurinhas'
em envelopes. Deverao ficar no mesmo envelope fi
gurinhas cue tenham peloc menos uma coisa pareci-
da.

Possibilidade de formar envelopes:

- tres envelopes - pelos tipos de chapéis;

- dois envelopes - pelos tipos de caras.




b) Atividade em grupo:

Pedir pzra os =lunos trazerem recortes de
revistas scbre animais, veiculos, flores, alimen -
tos, etc ...

Dar uma folha de papel para cada grupo. '
Eles deverzo coler as figuras parecidas de tal for
ma que possam "batizar" dar um Gnico nome para C
cartaz gue valha para todas as figuras que estao !

cocladas.

c) Entregar para os zalunos uma folha mimeografada’

da seguinte forma:

"Os Presentes"

Pedir pars as criangas colcorirem como qui-
serem e em seguida reccrtarem formande figurinhas.
Arrumar as figurinhes segundo a ordem " do

presente que" "...vele mais que..."

d) Utilizando o mesmo material dea atividcode ante -

rior pedir para os alunos estabelecerem umz rela -



Gao com o seguinte material: 4 ©

pedir para cs alunos pintarem nas cores indica-

des e recortarem formando figurinhas.

A partir de relagao estabelecida com o
oputro material, arrumar este matericl segundcoc a
ordem: "...vale mais..."
Obs.: Observer os diferentes niveis de concre-

tizagao.

CORRESPONDENCIA

o) Fazer corresponder a cada espago da caixa :

’
um lapis, ou um ovo, ou uma garrafa etc...

b) Distribuir fichas ozuis e vermelhas, paro !
alunos diferentes e pedir que descubram uma
maneira para verificar qual a cor da ficha!

’
gue existe em maior numeroc, sem contar.

c) Fazer histogramas para grupcs de aluncs re-

d
presentando: numerc de animais de cada cri-
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anga, numero de irmacs de cada criangao. Utili-
zar paopel guadriculadc de 1 cm:

Ex.: Animois das criangas deste grupo:

% - it —
7 N7
W (1

S =77 e IV
}/// 47 0 ///// /i

LN L

: |
Morcia Andre Jl(:ar'os

Obs.: Cade atividade deve ser explorada atra -
vés do diélogo entre professcr e alunos, sem gue
o primeirc tente fixar um vocabulario especificc.
- Expressces gque poderao ser utilizadaos durante as

exploragoes: "... tem mais que...", "...tem me-

NosS QUB«..", "...tem tantc guantoc..."

d) Comparar duas diferentes colegoes de cbjetos.
Ex.: palitus e sementes, para verificar se tem
a mesma quantidade ou quantidades diferen
tes.
Obs.: verificar a existencia ou nao da sime -

tria.

e) Ccmparar tres diferentes colegoes de objetos.

Ex.: palitos, sementes e tempinhas para verifi
car se tem a mesma guantidade ou guantida
des diferentes.

Obs.: verificar a existéncia cu nao da transi-

tividade.
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f) Construir colegoes com a mesma gquantidade de

elementos - colegoes equipotentes.

g) Dar uma folha mimecgrafada com aproximadamen
te 20 desenhos de coelhcs para um grupc e ou-
tra cocm aproximadamente 20 cenouras para ou-
troc grupc. Pedir pare descobrirem se ha mais
cenouras ou coelhcs, sem contar.

Obs.: 0 aluno poderé efetuar = comparagao !
atraves de trago, cruz ou indice (nﬂmeros)ouaig

’,
da atraves de agrupamentos.

h) Fazer o exercicioc anteriocr com ndmercs dife -
rentes sO gue cgora o 18 grupo nao poderé le-
var sua folha para conferir. Comc poderé fa-
zer ?

Obs.: necessidade de utilizar agrupamentos ou

’
material intermediario.
’
i) Descobrir se ha mais estrelas, luas ou sois.

’ 4 ~
Exercicios graficos com disposigeoes diferen-

Y IR
HAT o .
'\*"""v‘ ,|/.h¢ ¥
wWe Ao
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‘/:4.:"\‘" ':;A:, . ol -.:-\ ; ‘..‘ .
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a)

b)

NUMERD

reunir diferentes objetos: borracha, lépis,clipa

apontadores, em sacos plésticos, separandc-os !

por tipos. Os saccs deverac ter diferentes quan

tidades de objetos.

- ordenar cs sacos cclandc-os com durex na bor-
da da lousa.

’

0 mesmc material da atividade anterior so que'

agora formandc alguns socos com o mesma guanti-

dade de cbjetcs e outros com guantidades dife -
rentes.

- seguindo @ crdem:"...tem tanto guantc...", cO
locar os sacos, com a mesma guantidade de ob-
jetos, dentro de uma mesma caixa.

- ordenar as caoixas;

- descobrir uma maoneira para designar (represen
tar cada caoixa). o

- p TN

Ex.: designagao do numero onze 11 ou [/ x x «x }

X x Kx./

X & X_‘

~ s

-~ L

Obs.: Note-se gque as atividades propostas nao !
limitam o numerc de elementos das cole- !
goes. As guantidades propostaos poderac !

acompanhar a contagem de rotina.

Vv



2. NUMERAGAD

0 teme numeragoo trate do problema da es
crita dos numeros. Para tonto deve-se organizar'
um sistema de sineis crois ou escritos que permi
ta:

- escrever um n2 de maneira unica e comoda usan-
do um n2 de sinais nao muitc grande para faci-
litar a memnrizagéo;

- o0 tamenho das escritas nao deve ser dificil a
sua leitura;

-~ CcOomparar os numeros diretamente a partir de !
suas escritas;

- efetuar Dperagaes a partir de regras simples.

Abordaremos esse tema mostrando como o]
professor poderé levar o alunc a criar escritas!
com regras, @ partir de atividodes de agrupamen-
tos e trocas - via classica da construgno da nu-
meragao.

Ex.: dada uma coleqéo de objetos, procurar—se-é
escrever seu cardinal, utilizando regras de
agrupamentc e trocas sucessivas. Apés, esta
etapa, havera uma segunda onde sera propos-
toc um trabalho sobre a sequancia dos nime -

TOSe.
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2.1. ALGUNS ASPECTOS TEORICOS

Sistema de Numeragno Decimol de Posigao.

Antes da escrite do nﬂmerc, supae—se gue
haja uma atividnde de enumeragac (contagem) orga-
nizada gue leve o construir agrupamentos sucessi-
vos. Construindo o agrupamentc e possivel contar'
cada categoria (ordem) e transcrever com simbolos
os resultados.

Assim, dizemos gue os elementos de uma co
lcgao sac:

2 centenas, 3 dezenas e 8 unidades, e es=
crevemos em nossto sistema decimal 238 gque lemos
como: duzentos e trinta e oito.

No escrita do numero os cceficientes des
pot@ncias tas boses permanecem enquanto estee sa0
representadas pela posigao dous coeficientes. Ex :
no n9 238
-2, 3, 8 sao os coeficientes;

- a base e dez;

1 0

, 100 (de acordo com
os coeficientes) entio: (2 X 109) + (3 x 10%) +
e x 10%)

- as potencias sao: 102, 10

BASES

’,
A partir de algumas das caracteristicasda
numeragEo decimal, pcde-se construir numeragoes em
’
bases diferentes de dez. Trate-se de um artificio

pedagégicc, utilizado por muitos professcres,para
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evidenciar = carscteristica posicional de nossa nu
meragED e permite que os alunos manipulem apenas as
regras, uma vez que nac podem escrever cu ler um !
nﬂmerm, imediatamente, pela intuigac ou memoriza -
950. Pecr issco, trabalharao o numerc apenas atra -
ves da ccnstrugae e analise.

Se, por exemplo, trabalhamos cum a base 3,
tres sinnis sernc necessarics para representar !
gqualguer numero. Esses sinois poderao ser cs alga
rismes (0, 1, 2), trés letras cu tres simbclos !
guaisquer.

Se pela decomposigno encontromos:

- uma unidade
- deis agrupamentos de 3% ordem
temos o n€ 201 base tres.

3 possival encontrar ropidamente a escri-
to desse numero na base 10.

(2 X9) + (0X 3) +1=19.

Inversamente, & possivel escrever, na ba-
se 3, um nf escritoc na base 10.

Ex.: 49 unidades:

49 = (16 X 3) + 1—»1 ¢ o algarismc '
do unidade.

16 = (5 X 3) + 1 —=»1 ¢ o algarismc !
da 2% ordem.

5=(1X3)+2-—-2 ¢ 0 aolgarismo '

| da 3% oprdem.
| . ;
b 1 @ 0 gltapisno !

da 4= ordem.
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de onde obtemos o decomposicao

49 = (L X 37) + (2 X 32) + (1X3) +1

que origina a escrita

12 11 base tres

A teécnico dos divistes sucessivas e genera
lizavel para gualguer transposigao da base 10 para
outras bases.

Assim sendo pode-se afirmar que em nosso!
sistema de numerogac acontece:

- uma sucessac de divisoes por um mesmo n¥, gue se
ra o 10 (sistema decimal);

- umo escrita posicional, conde os restos sucesei -
vos das divisoes pela base, sac escritos em  uma
crdem cocnvencional, comega-se escrevendc c© coeti
ciente da maicr potgncia da base e assim susessi

vamente da esquerda para a direita.

DECOMPOSIGED

rd
E comum adultcs e criangas utilizorem a

contagem cral da numeragao, istc € uma sequéncia
ordenada de palavras, gue snc memorizadas comcer
ta Facilidade-pelas criangas. A enumeragao con -
siste em associar o cada objetc de uma determing
da cclegao, um elementc do contagem de rotina. !
Esse procedimente, gue consiste em separar @ co-
legao em unidades distintos, depende apenaosde
uma boa memorizagos da contogem de rotina. Entre
tanto, este e um procedimentc limitadeo para a re

al compreensac do sistema de numeragoo.
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Uma outra sulugac consiste em compreender !
as regraos cue permitem, o partir de um n2 finito de
Simbolos, construir por justapcsigao e repetigao, e
uma sequgncia infinito de escritas. Atraves delas e
possivel descobrir qual e o "seguinte" dadc qualguer
numero da sequéncia. Para se dominar este ncvo pro-
cedimentc e preciso memorizar em n8 finito de simbg
los e regras de passagem, de uma escrita a fim de
noder escrever toda uma sequéncia.

No nono sistema de numeragao, os simbolcs !
sac 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, B, 9 e a partir deles '
obtemos sequéncias das escritas dos nfs em um siste
ma posiciocnal de numeragao na base dez.

Embora os alunos adguiram, no decorrer de
atividades de numeragéo, uma prética gue os leva a'
um bocm desempenho, convem salientar alguns aspectos
complexos das regras do sistema de numeraqao, gue
muitas vezes passam desapercebidas pelos professo -
TES.

Uma das dificuldades encontradas e em rela-
g50 a numeragao falade gue cbedece a regras diferen
tes daguelas da numeragao escrita, mesmo gue nac nos
demos conta desse fato.

Com efeito, tais ancmalias podem se consti-
tuir em obstaculos a ccmpreen550 real dos =aluncs.
1& Casc

Escreve-se 21 e le-se vinte = um. (ncrescimo

dc e).
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Escreve-se 2003 e lé-se dois mil e tres (omis
sao da leituro da 3t e 4% ordem)
38 Casc
Os numercs meicres gue 1000 na numeragac fala
da sao lidos no bose 10 e na base 1000.
Exemplo:
36 702 594 le-se:
- trinta e seis (como se nac houvesse continuagao) e
em seguida milhCes
- setecentcs e dois mil
- guinhentos e noventa e guatrc
gue corresponde a decomposigaa.
(36 x 10°) + (702 X 10°) + 594 ou
(36 x 10°)%+ (702 X 10°) + 594
mil aparece ccmo uma nova base mas, utilizandc-se sem
pre, da base 10 paora escrever os coeficientes da po -
tencias de mil.
‘ Este Ultimo coso troz como consequgncia, prc-
blemas na comparagao oral de numercs com muitcs alga-
rismcs. Enguanto a comparag%o oral entre os numercs |
com pouces algarismos se faz com recurso na contagem!
de rotina, = comparagao entre numercs com muitos alga
rismos se faz pela cnmparagao das poténcias da base e
seus coeficientes. As dificuldedes encontradas, pelos
alunos, noo se limitam a problemszs de leitura ou es -
crita maos, tem a ver com o funcionomento das regrasdo

’ ’ . .
codigo oral e do codigo escritc.
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Se por um lado cs professcres trabalham o
cédign escrito, por cutreo lade c© cédigo cral pare
ce ser sempre pressupocsto come adguirido epenas pe
la memorizagao do alunc.
£ necessarioc conhecer n numeragao falada!
nac openas como um simples exercicio de leituresda
numerag50 escrita mas como um sistema gue tem re
gras préprias e cue deve ser cbjetc de aprendiza-
gem especifica.

Durante o estudo da numerngao, o profes -
sor deve verificar se os aluncs estao dominando es
regras da numeragac de posigac. Istc e mais impor
tante do gue a habilidade mecanica de escrever né
meros. £ com esse cbjetivo gue sugerimos o estudo
da numeragéo em diferentes bases, sem perder de
vista gue o fim altime e a compreensac da base 10.

Um outrc ponte a ser considerado, no estu
do da numeragéo, e gue embora as atividades de ma
nipulagéo sejam importantes como pontos de apoic,
¢ necessaric cue elas, depois de algum tempo, se-
Jam substituidas por atividades que nac reqgueiram
objectos cu desenhos; estamos nos referindo o tra
balho das escritas gue designam os nUMEToS. Por
outro lado, o professor poderé recorrer ac supor-
te concreto, no decorrer de todas as series ini -
ciais, sempre que isso for necessario.

Consideradas as Ubservagaes comentadas ate

este ponto, conclui-se gue o estudo da numeragaoc'
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levara a crianga a distinguir o numerc escritc e o
numerc oral e a auxiliara a construir a sequancia v
ordenada dos nﬁmeros, aplicando a regra "juntar 1".
0 trabalho descritc na parte 1 deste cader-
no - nimero - possibilita aos alunos construirem co
legoes equipotentes e a classificar essas colegoes'
utilizando, em um primeirc momento, a ccrrespondén-
cia termc a termo. A cada classe obtida pcderé ser
associada uma escrita gue poderé ser:
- canonica ex: 2, 50, 106
- em forma de soma b + 2, 5 + 3 + 9
resultantes de atividades de enumeragac de partigoes
Em um segundo momento, as criangas consta -
tam gue podem classificar as colegﬁes, comparando di
retamente as escritas que designam © numerc de cada
uma delas.
Essas escritas sac chamadas aditivas cu so-

mas uma vez que nelas aparece, ac menos, um ginol +

(mais) excluindo-se os demais sinais das opero5ces.

Utiliza-se a escrita aditiva para nﬁmu:asqg
de se desconhece a escrita habitual. Por isso, esse
recurso representa um procedimento simples cue per-
mite =2cs alunos designarem praticamente gualquer né
merc.

0 estudo das diferentes escritas de um mes-
mo numerc levara ac estudo da numeragéo, pois aclas
sificagao e o arranjo das mesmas implicarao em exer
cicios de igualdade e crdem nc ceonjunto dos Nimercs

Naturaise.
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0 sinal +, apresentadoc nas escritas, nac tem
caracteristica.Dperatéria, representa apenas umacon
vengao gue ocupa o lugar da virgula: 5, 6, 7, 8 ouo
lugar doe : 5 e b e 7 e &.

A escrita 5 + 6 + 7 + 8 & um simples cédigo
e nao a indicagao de uma cperagao a ser efetuada .
Atraveés de atividades de transformagac e redugae de
escritas os alunos chegarSG & escrita mais cyrta do
nUmera.

No registro de escritas eguivalerntes pode-
se introduzir o sinal = (igual).

R necessidade de comparar muitas escritaspo
dera favorecer o tecnica das trocas na tabela valor
do lugar - Abaco - preparandc dessa forma a disposi
QED em colunas gue serz utilizada naos tecnicas cpe-

ratérias.
ATIVIDADES

Atividades para exercitar z regra das trocas
a) Segundo as regras agrupar de "dois em dois","trés
em trés", tec.... dizer para as criangas formarem
grupos gue SErao 0s vagEES de trem. Para formar o
trem serao necessérics tantos vagEes de zcordo com

a regrea do jogo.

Ex.: grupo de 13 alunos

,.‘

10 agrupemento em vagoes FX% ¥t $5¥ 1E%
20 agrupamentosem trens FEFPETRLE LXK &

Obs.:fazer @ mesma atividade variandc a regra.



b)

c)

Jego da fortuna.

Grupcs com 4 alunocs

Um cu dois dedos

fichas de tres cores diferentes - azul, laranja,

vermelho em guantidades proporcicnais 2 regra do

jogo.

Regra do joge: 3 fichas azuis vale 1 laranja

3 fichas laranjas vale 1 vermelha.
Cada oluno joga um ou dois deados e marca o

ne de pontos com as fichas azuis sendo obrigado a

fazer as trocas toda vez em que isso for pcssivel.

No final comparando-se as fichas (ja tro-
cadas) pode-se saber guem e o vencedor e croenar!
cs ganhadores.

Obs.: essa mesme atividade poderé ser feilv. tro -

cando-se o regra para 4, 5, 6, 10 etc.

- Na fase de sistematizagao dos agrupamentss  na
base 10, a atividede poderé ser feito sucstitu-
indc-gse as fichas por material dourado.

Apés_a atividade de ordenagac cs aluncs '
poderéo descobrir quel e a fortuna de todo o gru-
po, efetuando as trocas necessarias.
fclha mimeografado com pontos.
regre 5 pontos dentro de uma cerce azul.

5 cercas azuis dentroc de uma cerca laranja.

Ex.: Registro no abaco
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Fozer as cerces e registrar as cuantidades

4
no abaco.

A partir de guantidades registradas no épg

co, fazer a representagac com pontos.

Neste tipo de atividade e interessante, em

4 ’
cada caso, descobrir o numerc que vem antes e o nu

merc que vem depois.

d) fazer a caixa da numeragac:

Trabalhar com as fichas, azul, vermelha,lz

ranja propostas na stividade b;

- registrar guantidades utilizande as fichas e di-

ferentes regras de trocas.



e) Atividades com material dourado.
Obs.: Uma adaptaqao desse material poderé ser feita
em papel.
Para cada aluno poderac ser preparadas em
2 cm. Elas poderac ser coladas em cartolina ou pa -
pel grossc, e reccertadas de forma a obter 1 centena,
(1 guadrado de 20 por 20); 10 dezenas (retangulosde
2 por 20); e algumas unidades (guadraodos de 2 por 2X
Esse material podera ser guardado em envelo
pe. Com ele poderao ser feites verias atividades de
sistematizagac da numeragoo decimal tais como:
- jogo da fertuna cem um ou dois dados;
- representagau de diferentes quantidades;

- atividades na caixa de numeragac etC...

Desenhos: Auvdio-visusl do DEPLLL,
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1. NOMEROS NATURAIS

1.1. Alguns aspectos tecricos:

0 conjuntc N.

~ ’
Ros conjuntos, cujos elementos sao nume-
’
rcs, chamamos conjuntos numericos.

Observe cs conjuntos A e B.

A G
(. b . '/ . -« 8
U S
\ 4 } /
\ .\NE’;~' S _’___4/\’(_. f ;I
i

S

Entre os conjuntos R e B existe uma cor-

~ ’
respondencia biunivoca.

Logo, A e B sao conjuntos ecuipotentes.

~
Observe as sequencias de conjuntos equi-

potentes:

A B C Os conjuntos A, B e
//T;I\X-—“\\ ,b-'~‘~7/f”;‘\ C sac equipotentes:
{ bl ! g \ _— \, aeles esta associado
\\\;“;1"“’“"'”‘»¢%L*\’ / © cardinel dois.

- L Sy \__/
D E F G Os conjuntosD,E,F e
e

;gay’T774€7¥f“mg§>\“~/f:\\, G sao equipotentes:

é — e = I a4 iy ' .
VAT e AT ! aeles esta assoccia-
S _k—/\ e -\\,»""k RO },‘ /
e hob 5 TN ine
A<‘./)\\; P dc o cardinal quatro.



H=3=1=20 Os conjuntos H, I, J szoc
equipotentes: a eles esta '

asscciado o cardinal zero.

Dz mesma forma:

a todecs os

{ : ’
- l
. o |
| conjuntos ‘ [ o ?
{ | M | i *t | *
| equipotentes ; ° ‘ l o i :_‘:\’ U.i ? 2«.‘\-' o }}(ﬂvﬂ ’)1
| e l ‘ | . :
| 1 P |
\ ! ] 1 ; !
associamos . ! | z !
numero 9y 1L 2 ; 3 | &

IR !

’
Ao conjuntc de todos esses numeros damos O

’
nome de Conjunto dos Numeros Natureis.que se repre

senta por N. ////nﬁ\:\Q
A jp— \

N :%D, l, 2, 3, I+ .-.-)7‘ (/ /' \‘! )

N*: lll, 2' 3, I-l», on..)?. \\ l'\- / J

Propriedades dc Conjunto N.

- N g infinito. - B

E sempre possivel acrescentarmos um elemen
tc a um dado conjunto, alterando-lhe o cardinal.

Esse processo pode refletir-se indefinida-
mente sendo representado no conjunte N pelas reti-

~
cencias finais:

N =\ 0, 1, 2, 3, eeee, N, ntlo..)

=

LS



- w ¢ ordenado pela relagau:

4
" & e menor ou iguel a b " sendo o e b
4
numercs natureais. Propriedades:
- reflexive

’ ~
anti-simetrica se 5<€ 6 entac 6 =2 5

transitiva se 5€ 6 entao 5 7 e 6< 7
A representac50 genmétrico de conjunto N.

Os numercs naturesis pcdem ser reprosente-

numa reta.

Observe:
reta R

& S
¥ Ld
) semi-reta .. _, semi-retao

- 4 —F
Vi B3
~ bt - oy

A ceada ponto da reta atribuiremcs um nu-

mero natural.

y =
«

T
b
b

Y

0o 1 2

N
£

e 2ssim sucessivamente:
4 4
cbteremos a reta numerica de N. onde cada numerc
’
natural e representadc por um pontc da reta, gue

’, ’ ’
e chamado imagem geometrica do numerc.




Subcecnjuntos do conjunto N.

N*={l, 2, 3, 4, ....) conjunto dos nuneros

naturais nac nulos.

A =§G, 2, 4, 6, 8, ID...S conjunto dos na-
mercs noturais !
que SO0 Pares.

B =§D, 5, 10, 15, ZD,..o} cenjunte des nu-
mercs noturais !
cue soo multiplos

de 5.

Observagao:
s 7 . . [ .
Em muitos exercicios de Matematica, os nu-
mercs naturais sono representados por letras minus-

culas.

19 exemplo:

- Se 2 letra X representa um numero natural escre-
vemos : X< N

- Be X< 5, podemos afirmar que X poderé represen-
tar os numercs 0, 1, 2, 3 ou 4. Por isso, chama-
lo-emcs de conjunto A dos nUmeros mencres que 5.

Assim sendo escreveremos:
A= iX€ N|IX<5])
Lemos: X pertence a N tal gue X menor gque 5.

29 exemplo:
’
- X representa um numero. natural maicr que 4 e me



’
+cr cue 9. Por isso, chama-lo-emos de conjunteo
B.

oy

B={X<N|bt<X<9]
Lemcs: X pertence a N tal que X & moior gueb e
X & mencr cue 9.
Logo X poderé representar os nUMErcs 5; 6y 7ou
8.

38 exemplo:
- X representa um numerc noturel meier cu iguel a
3. Por isso, chema-lo-emos de conjunte C.
C=iXE€N| X¢3]
Lemcs: X pertence a N tal gue X e menor cu igual
a 3.

o ’
Logc, podera representar os numercs 0, 1, 2 cu3

OPERAGOES

Conceite de operagao:

Estamcs familiarizados com as mperagaesde
adigho e multiplicagao de numeros, unisoc e inter-
secgEn de conjuntos. Essas cperagaes sao indicadas
assim: a + b =¢, a .b=d, AhUB=C, AnB = D.

Em cade situsgac, um elementoc (c, d, C cu
D) & atribuidc a um par criginal de elementos. Is
to é, em cada uma destas Operagaes 0 gue fazemos e
asscciar a ceda per de elementcs (g e b, A e E) um
terceirc elementoc. Em outras palavras, existe uma
funcno que atribui um elemento a2 ceda par ordena-

do de elementos.



Mais precisamente, pocdemos definir:

Chama-se UEeragao f definida sobre um con-
Jjunto A, uma Fungam f do produtc cartesianoc A X A
em A.

Portanto, uma Dperagém f, definida sobreum
conjunto A, faz corresponder a todo elemento (a,b)
€A X A um Unico elemento c & A.

Note cue, pode ser uma cperegac com dois !
termcs a e b, elementcs do conjuntc A, T & uma ope
rcgao binéria, e como resultado c© tombem e elemen-

’ ~ . &
tc de A, f e uma operagac intcrna. Portanto, dize-

mos gue uma Gperagém f definicn scbre um conjunto!

’ ’ . . ~ B
A e tambem uma lei de ccmposigac interna.

Adigao em N

Reunir dois conjuntcs A e B significa for
mar © conjuntc A U B cujos elementos estac emA ou
em B. Neste casc, realizamcs a Gperagéo uniao (ou
reunioo) entre os conjuntos A e B.

Outra Dperagac com conjuntos € a inter- !
secgé . Dados dois conjuntos A e B, obtemos o con
junto A B cujos elementcs estao em A e em B,

Rgora, vamcs estudar algumas operagEescom
numercs naturais. Inicialmente, veremos a adigE s
Exemplo: Sejam os conjuntos

A=1ib, c, dz
B = {a, e, i, o, u}
Note que A/'B = &

AUB=!a, b, c,d, e i, o, u%



o o

0 conjunto de A tem tres elementos, ocon
junto B tem cinco elementos. O numerc de elemen -
tos de A U B & oito.

0 namerc 8 ¢ chamado scma de 3 e 5 e in -
dica-se porf 5 + 5 = Bl

Fcrtantc, so par crdenadc de nUmeros natu
rois ( 3, 5) associemos o numerc notural 6.

Generalizando, temos oue, a Dperagam adi-
QED e aquela que ac par (g, b) de N X N cesocia !
um elemento ¢ de N, de tal forma que o, b e € se-
Jjom ©s numercs de elementcs de A, B e AUB, res-
pectivamente e sendc A e B dois conjuntos disjun-
tos cuaisguer (isto €, ANB = 8)
Nmta§5~: Indicamos a adiggs pcr 2 + b = ¢, onde a
eb sao os parceles, o e o soma e + (mais)

0 sinal da cperacgac.

Prcpriededes da adiqéo

’
Para todo numerc natural a, b e ¢, temes:
Comutativa: 2 + b = b + a

Asscciativo: (a + b)) +c=a + (b + c)

Elementc Neutre: a + 0 =0 + a = 7

~ ’
Observe gue a adigao e fechada em N; isto
’
significa oue a soma de dois numeros natureis !
’ ’,
cuaiscuer e sempre um numerco natural.



Multiplicacgao em N

Exemplo: Sejam os conjuntos

A= b, c, d. com tres elementos, e

B = a, e comdois elementos.

Efetuando o produto cartesiano de A por B,
obtemos: v
AXB=:(b, a),(c, a), (d, &), (b, €), '
(c, ), (d, e): com seis elementos.
0 numero 6 e chamado produto de 3 e 2 e in
dica-se por 3 X 2 = 6.
Portanto, ao par ordenado de numeros natu-
rais (3, 2) associamos o numero natural 6.
Generalizando, temos gue, a Uperacau multi
Elicagéo e aguela que ao par (a, b) de N X N asso-
cia um elemento p de N, onde a, b e p sao 0s nume-
ros de elementos de A, B e A X B, respectivamente,
sendo A e B conjuntos fuaisguer.
Notagao: Indicamos a multiplicagao por a x b = p
(bua.b=p), onde a e b sao os fatores
E.é o produto e X (ou .), vezes, o sinal!
da operacao.

Propriedades da multiplicagao:

Para todo nimero natural a, b e g, temos:
Comutativa : a X b = b X a
Associativa : (a X b) Xc =a X (b X e)

Elemento Neutro : a X 1 =1 X a = a




Distributiva em relacgn 5 adigao:

(a X b) + (aXe)
(b X a) + (c X a)

a X (b + c)
e (b +c)Xa

i

Distributiva em relagao a subtragao:

aX (b -c)=(aXb)-(aXe)
e(b-c)Xa=(bXa - (cXa

A multiplicag%o e fechada em N: o produto

’ L4 4
de dois numeros naturais guaiscuer e sempre um nu

mero natural.

Dbservagéo: Para a uperagéo de multiplicagén, 0 ze

ro e elemento absorvente, pois, para '
gualcuer numero a de N temos:
aX0=0Xa=20

Analogamente, a titulo de ilustragéo 3
para a aperacén intersecgéo, o conjun-
to vazio e absorvente, pois A8 =8, A

= B, gualguer cue seja o conjunto A.

Subtragéo em N:

Seja o conjunto A = b, ¢, d, f, g, h, jje

seja B um subconjunto de A, tal que B ='c, d, h' ,

0

conjunto complementar de B, gue designaremos por

’

B e o conjunto de todos os elementos cue pertencem
a A mas que nao pertencem & B.
8= b, f, g, J-
A
Em diagrama, temos: 7, f;?\"
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Observemos que: B.r B =B e B UB = A

0 nimero de elementos de A e sete, O nume-
ro de elementos de B e guatro,o n® de elem. de Be 3.

0 numero &4 e chamado diferenga entre 7 e 3
e indica-se 7 - 3 = &4

Portanto, so par ordenado (7, 3) de N X N
associamos o numero natural .

Se supusermos, agcri, nue o par seja (3,7),
existe algum elemento de N ao gual podemos associé
lo 7

Evidentemente nao.

Temos, entzo, que ver para que elementos '
(a, b) de N X N, existe d. N, tal que a8 - b = d. '
Neste casp, consideraremos apenas o0s pares ordena-
dos (a, b) para os quais & e maior ou igual a b,is
to e a %z b.

Podemos dizer, também, aue a subtragén e
aguela gue a cada par (a, b) de N X N; tais que !
a » b, associa um elemento d de N, de tal formague
d +b = a.

Notagén: Indicamos a subtragao por a - b = d, onde
a e o 19 termo, b o 28 termo e 22 b; d e

a diferenga e - (menos) o sinal.

Na subtragao, nao se verificam as proprie-



\ 3D -3

.. uomutativa: a - b # b - a ; associativa:(a-b)
-c#a- (b -rc) e elemento neutro a - 0 # 0 - a.

A subtragmo nao e fechada em N; isto sig-
nifica gue nem sempre a diferenga de dois numeros
naturais cuaiscuer € um numero natural. Temos que

observar a restrigao a2 % b.

DIVISAUD EM N:

Divisao Exate

Consideremos @ qucst?o:

Dado um par gualcguer (a, b) de N X N, com
b = 0, sera gue sempre existe um numero natural pa
ra 0 qual se tenha g . b = a ?

Ve jamos:
Exemplos:

Seja (12, 2)« N X N. Neste caso, existe '
ge N tal que g « 2 =12 e g =6 e chamado guocien

te de 12 e 2. Indica-se por: 12 : 2 = 6
Da mesma forma, temos:
l6 : 8 =2, pois 8 X 2 = 16
350 : 10 = 35, pois 10 X 35 = 350

Agora, seje o par ( 17, 4). Nao existe !
g-N tal que g . & = 17.

Portanto, neste caso, temos gue considerar
somente os pares ordenados ( a, b) de N X N para’
os quais b # 0 e a e miltiplo de b.

Entac temos gue:

A divisoo e aguela que, a cada par (a,b)
de N X N tal que b # 0 e 2 e miltiplo de b, asso

rin um elemento g de N, de tal forma gue g. b=a.
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Nntagac: Indicamos a divisno por 2 : b = g, onde g
¢ o dividendo, b o divisor e g o quocien-
te.

Na divisao nao se verificam os propriedades comuta
tiva: a : b # b : a, assocliativa: (a : b) : ¢c # a:
(b : c) e elemento neutro (b # 0).

A divisto noo & fechada em N: isto signifi
ca que nem sempre o quociente de dois nUMETos natu

’ 4
rails guaisguer e um numeroc natural.

Divisao Naoo Exata

No exemplo dado crteriormente, vimos que !
para o per ordenado (17, 4) nso encontramos q € N
tal que o0 . 4 = 17,

Pela reta numerada podemos ver cue O nume-
ro 17 fica compreendido entre dois multiplos conse
cutivos de 4.

| ] ' 1 | | i | | | | I
1 i 1 ) 1 1 1 ) 1 1
12 16 17 20
t 9
L X 4 =16 5 X 4=20

4
Vemos gue 4 e o guociente aproximado por
’
falta e 5 e o guociente aproximado por excesso.
3 . #
0 guociente aproximado por falta sera cha

mado de guociente aproximado. A diferenga entre o

dividendo e o produto do guociente pelo divisor e

o resto da divisao.

’
No exemplo acima, o gquociente aproximadoe

4L g o resto e l, pois 17 - 4 . 4L =1,



Exemplo: 23 : 5

0 guociente aproximado € L, o resto e 3,pois
23 - 4L .5 =23 - 20 = 3.

Portanto, dado um par ordenado qualguer (a,’
b) de N X N, com b = 0, existe g de N tal gue o maior
numero natural que multiplicado por b nao supera a.

a e o dividendo, b e o divisor, q e o quocien

L 4

te e a diferengea a - g . b = r e o resto.

Em ai_b temos: a-g.b=r ou

T g a=0.b+r

0 resto e zero ( quando a for multiplo de b)),

ou maior que zero e menor gque o divisor.

1.2. SUGESTOES DE ATIVIDADES

Conceitos

a) Adigao:
A adigao e interpretada pela criesnga como a
junqéo de dois conjuntos distintos.

b) Subtragao:
A subtragaoc pode ser identificada como uma si
tuagao de:
- decompor, separar. Ex. Paulo tinha 8 balas, dau 3
para Jose. Com guantas balas ficou ?
Designaqéo matematica: 8 - 3 =5

- comparar. Ex: Paulo tem 8 balas, Jose tem 3 balas .



’
Luantos halas Paulo tem a mais que Jose ?

— / .
~ f— e — e \

S B O R

Designagao matematica 8-3=5
- completar. Ex: Paulo tem 8 bales, Jose tem 3 ba-
las. Quantas balas faltam para Jose ter a mesma'

guantidade cue Paulo ?

—_— e ——

T

T e
R PR as 188

Designagho matematica 8 -

’ 4
Observe que, ztrovr: de varias atividedes'
~ ~ ’
envolvendo essas tres situsagzco, @ crianga chagara
4
a fazer uma sintese reccnhecendo - as como subtra-

gao.

c) Multiplicagao

E identificade como 2 adigao de parceles '
iguais. Pode ser trabelhada atraves de situs;oes '
onde se tenha gue juntear colag&es COl @ "ewwd guan
tidade de elementos.

Ex.: Com lépis, botGes, palitos, sementes etc...

.- .\.\\l {/ . \ ‘/. ’ .\}3 / i '\5

| i

] i
. / M ! J
\ ¢ y o J \ o
. # N # \ P N /

L™ > s
e N e

3+ 3 oukbk X 3.
- com material Cuisenaire ou em papel quadricula-

Designagéo matematica 3 + 3 +

-+ ——

- N " { N e esaenney
do murinhos". ‘ML N
i.

1

e T

Designagoo matematica &4 X 3.



d) Uivisao:
Pode ser identificada como:
- Formegao de grupos de resma guantidede. Ex: Tenho
12 selos. Pretendo colar 3 selos em cada péginadn

meu album. Em uuantds paglnﬂs cnlﬂrei selos ?
Ao G o S O
LJ LJ Wh L l : ELIL_J L~l> 1] L.I
- i
Designagao matematica: %2 : %;= &\”’
selos selous paginas
- Distribuigao dos elementos por um determinado nE
de grupos.
Exemplo: Tenhe 12 selos. Vou distribui—los, igual-
mente, entre 3 péginas. tuantos selos ca-
larei em cada pégina ?

N oo CCoCon

Designageo matematica 12 : 3 = &4
dv N

’
selos paginas selos

Os conceitos da adiééo, subtragan, multipli-
cagao e divisao poderao ser trabalhados a partir de
situagaes problema. Em primeirc mcmento, as solugtes
poderau ser obtidas atraves de manipulagan de mate -
rial concretc cu de representagaes gréficas tais come
desenhos ou dicgremas sugeridos pelos préprins alu -
nos e posteriormente atraves das designagaes matema-

’
tices - (escritas simbolicas).



o R

A partir da 2= série os alunos poderao fa

3 s ’ 3 . »
miliarizar-se com © vocabularic da adigao, subtra

gao e divisao:

. operagac | ADIGAD SUBTRAGAD {MULTIPLICAGAD! DIVISAD
termos 18 parcela. 19 termc {18 fator dividendo
! i 2t parcela | 28 termo |29 fator divisor
! . BtCecs
? sinal ; mais ' menos VEZES dividir
. B ;
¥ i
~resultado soma . diferengalprocduto ‘qucciente

-~ ~ ’
Apos @ identificagac de ceda conceiteo, varias

atividades deverac ser efetuadas para memorizagac dos

fatcs fundamentais. Pera tantc sugerimos:

- elaboragao de listes, pelos alunocs, com a escrita !

dos fatos fundamentais da adiqéu e subtragao - para

ser afixada na classe.

Obs.:

Note gue no

-

C:

-~ ’ ’
.30 da adigac e necessario exploc -

L ’
rar os fatos fundamentais (adigao entre numeros

formados com unidodes) ete total 16 e nao ape -
nas ate total 10.

6 +
2 +
8 +

Ex.z

4
6
7

10 fatc fundamental
8 fato fundamental
15 fato fundamental

No casc dos fatos fundamentais da multiplica-

e & 1 . 2
gao, e interessante construi-los com msterial Cuise -

’ ’
naire e posteriormente em tabua de Pitagores.
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Cem relacéo as propriedades das Uperagﬁes i
julgamcs ser mais interessante trabalha-las atraves'
de atividades gue as apresentem comc regularidades !
"}eis“ das operacﬁes do gue atraves dos termos espe-
cificos.

Sugerimos as tabelas de dupla entrada para !
trebalhar @s propriedades comutativa e o© elemento neu

tro.
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A propriedade asscciativa poderé ser traba-
lhada atraves de exercicios gue envclvam sequancias
de adigCes cu multiplicagCes, nos gueais os alunos'
poderac praticar o calculo mental efetusndo somas ou
multiplicagaea entre dois nﬁmercs, ate terminar a se
qﬂEncia.

Exemplos:

Asscciatividade na edigao:

3+7+6+2+8+1 3+7+6+2+8+1
\ LY W4 LW / N/ /
10 8 9 10 10/
e, e . // \\ ;I' ~ \,/'
18 ’ 16 11

A\/// \\\\v’,/f

27 27



~Llo=

Asscciatividede na multiplicagao:

2 X 5 X 3\x 2 X1 2X5X3X2X1
v 4 j

¥ ¥/ 10 j
\\/ /I H
60 j 30 /

. J /

60 60

60

Observagao:

A resolugao de seqﬁen01as de subtregac ou'
diviszo, pelc fato de nac serem asscciativas, intro
duzem um nove problema gue e o da pcntuagED. 0 tra-
balhc de pDntuagEo de seqﬁéncias de Dperagﬁes e uma
preperagac parn a resolugoo de expressc~a matemati-

’
cas, desenvolvidas a partir da 5:- serie.

Exemplo:
et R
‘ 3 o \
fASD - 20 - 6 -2 =2 460 20 sy 2 2= 4
e TS __;:EL;‘-M\\
30 - 20 - 6‘- 2 = 18 el 3 28 Bvs 2 = 1
P i \ - g = ol o e =5 »':_~__
30 - 20 - 5 - 2)=6 160 : 20 :¢G : 2= 15

Em todas os situagoes e interessante explo-

rar © papel do n® zeroc e do n¥ um, sem ccntudo, for

malizar a linguagem.

| ADILAD 'SUBTRAGAD 'MULTIPLICAcﬁoiDIUIsﬁU

3 -~ r I ~ ’

! i elemen- ‘naocoe ele -'‘elementc : nao e divi]

. N& zero ! ‘mento neu- ' | sor,salv

- i toneutro! ‘abscrvente _S —

: z itro | no caso de

! ] rU Ocujr !
‘réBUIt. e

i | ) Jindetes .«




! ADILAD | SUBTRAGLAD | MULTIPLICAGAD DIVISAD
i

-

J
NG um ]‘ I | elemento | nao e ele
i | ' N—— mento neu
; { | | tro.

!

Operagoes inversas

A nogéo de Gpercgaes inversas poderé ser apre
sentada a pertir de situagoes ocnde os aluncs tenham !
gue identificar termos desconhecidos.

Exemplo: No casc de adigEo e subtragan podemos utili-
zar a representag;c ne reta numerica e das

7
flexas contreriaos:

h...+5=9
+ 5 X+5=298
T ik 5 = = X
—————
X . 8 K=
Fai-
. oo-o"6=13
+ B X -6 =13
I 13 +6 =X
e X =19
13 ® o o



No casoc da multiplicagao e divisoo podemos uti

-~ L4 2
lizar a representagao das flechas contrarias:

sae X 3= 15
/’5_3 X o 3 =15
- N
...i\/ "L15 15 : 3 =
\‘<‘/' x=5
s 3
ou
vwe 3 257
X 2 X 2 2=7
/"}*\\\ —
7]" }.oo zx 7_
N X = 14
:(2

Todas as situagaes apresentadas tratam da des
coberta do 19 termo.

A descoberta do 29 termo na adigac cu multi -
plicagao, por serem comutativas, pcderé ser realizada

da mesma forma gue a desccberta do 18 termo.

Exemplo:
9 + e =15 esaet 9 =15
+ oo + 9
"‘3"‘*'-—‘." "—)"\‘
g 5/ “\15 , T 15

e 0 mesmbC que



X ® o0
X
3 N1
B i

A desccberta do 22 termo na subtragac ou divisao,

pcr nao serem comutatives, pcdera ser realizadao da seguin

te maneiro:
Excmplo:
0)6"-..=2

+ X

pode ser interpretado come:
2+ X=X+2=6

+ 2
logec, X/ -
. = _ ‘_" ' ~ ’ o
- 2
B) 12 & cow = &
o X
,/‘”—.}N ‘\\\
L :p 12
s { s - e
¢ X

pode ser interpretadoc comc:

6 - X
2 + X

X + 2
6 - 2

’
e 0 mesmo que

i



bhooX=X.b =12
ey B X . b4 =12
loge, X< . 12 12 : 4 =
H =

CALCULO MENTAL

0 colculo mentel noo se apresentc apenas cC
mo um simples exercicic de controle ru um esforgo de
memoria mas sim como um joge de otividades intelec-
tuais diversas e ccmplexas gue podem lever a desco-
bertos de resultados, atraves de prccedimentos pré—
prics a cada crianga. £ uma otividnde mateméticaque
motiva o aluno, aumentandc sua seguranga para apli-
car os cocnhecimentos de que dispaem scbre Dperagaes
e suas propriedades.

No inicio da aprendizagem leva a crianga a
usar, com compreenséo, as propriedades das opera- !
QEES alem de possibiliter o simplificagan do algariﬁ
mo (tecnica operatoris), tornando-o meis operacio -
nal.

0 termo "fazer de cabega" implica em escolher
uma técnica, entre as muitas existentes, gue se adap
te melhor a uma determinada situagéc. Tal escolha pog
de variar de um aluno para outrc.

Os objetivos de se trabalhar o calculo men -
tal sao:
~ desenvolver habilidades ligadas a problemas reais!

'd
gue envolvam o ccocnhecimento e o dominic dos cempos



numéricos;

- permitir gue o préprio aluno descubra estratégias
para o calculo escrito, através das diferentes es’
critas dos numercs e da aplicacao das proprieda -
des das Uperagaes;

- substituir o calculc escritc com rapidez e viahi-
lidade;

~ preparcr caminhc pare calculcs mois teoricos.

~ ’
Situagoes nas gucis podemcs trobalhar o calculo men
tal:

- encentrar resultados oproximados:

o calculo aproximado desenvcelve grande seguranga’
no calculo escrito exato por previséo da crdem de
grandeza do resultado (estimativa).

Nac se trata de privilegiar o colculo mental em dg
trimento do calculcescrito, mas sim de verificar,
antes do calculo escritc, se nao existe uma manei
ra de desccbri- 1c pelc calculo mental.

- encontrar resultadcs parciais:

Ex.: 6 X 396 = 6 X 300 = 1.800
6 X 90 = 540
6 X 6= 36

’ ’
0 exercicic do celculc mental deve ser in-
terpretado, pelo professor, come um problema aber-

to, diferente a cada vez, no qual o aluno temo di-
reito de investir seus conhecimentes.



Exemplo:
0 produto de 24 por 4 pode ser sclucicnado
per gualquer um dos seguintes procedimentos de cél

culo mental:

« 26 X4 =25 -1X4 =100 -4 =96

.2 XL = 3X8X4L= 3X32-=296

e 24 X 4 = (12 +12) X 4 = 4B + LB = 96
<26 X4 = (4 X20) + (4L X4)=080+ 16 = 96

- ou ainda o calculo de cabega do algaritmo escrito.
Todos esses preccedimentos sao equivalentes !
em viabilidade e rapidez.
Durante a discussao dos procedimentos o alu-
no devera descobrir guais sa0 0s menos generalizé— !

veise.

TECNICA OPERATORIA

As tecnicas operatérias podem ser trabalha -
das a partir de atividades com meterial dourado Mon-
tessori. Para auxiliar a compreensEo, e interessante
gue o professor as apresente atraves da decompasigao
dos termos nas unidades de diversas ordens. Inicia -
se atraves da representagac no material, seguido do
registro numerico na forma decomposta e na tabela va
lor dc lugar.

A representag%n dos termos das operaqaes na'.
forma decomposta, auxilia a compreen350 do principin
do valor posiciomel empregadc nas tecnicas Dperaté -

’
rias, alem de caracterizar bem os reagrupamentos.



Adigac.

a) guando a soma

ultrapassa 9.
Exsi 123 + 35=

no material fcrma decomposta

dos algarismos de cada ordem nao

e

tabela valor do lugar

v W N
o U Ww|C

are vade e e et

T
| % i 100 + 20 + 3
L Ll o 30 + 57
1[“ 100 + 50 + 8
W‘JUDDDD
b) ocumndo a soma dos algarismos de cada ordem ultra
passa 9.
Exel: B3 + 29 = seue
,,iﬁ;i 60 + 3
Wi % 20 + 9
JLullinoo '
80 + 12
60 + 10 + 2

‘ i \

Lﬂ 90

L DDDDDDD‘Qz
56 + 7] = seee

. 50 + 6

MLﬂﬂﬁouﬁﬁu ?£ﬁ5%+
I -

—~ \
100 + 20 + 7
Nag L™
127

c di u
!
65 3 %
2{ 9
i
93 2
C d! u
;
5! 6 "
7 1
,
1 zi 7



=T

Ex.3: 139 + 96 = ccoe
lw*’lﬂ[l 100 + 30 + 9 '
L_.._J ‘L‘ '3 i iv inis ] + Sl + —— 2 S
”Pﬂ q ”ika 90 + 6 l1:3 {9 5
i il 7 ' 100 + 120 + 15 196
\ i3
100 + IUD + 20-+lD-+5
N \,/
ZDD + 30 5
N ;o
235

Subtragéc

A tecnica Dperatéria da subtragéo pode  ser
realizada a partir de dois pontos de vista:
Tipo A.

N

a) - guando o valor de cada algarismc do 12 terme e
maior cu igual Aaos algarismcs do 29 termo.

EX. l: 162 - 31 = eecoce
(] 100 + 60 + 2_ cld]u
j [ﬂ 30 + 1 1l6.2 _
i1 ] : i =
(p[j 100 + 30 + 1 ;3'i1
' 1:i3(1

b) nos demais cescs:
EX. 1: 76 — 57 = eeoce

60 16 _l_g_u
M‘ﬂ”ﬂ”qﬁmmoumuoo LT (;f .
dpopdd w0 . -



Tipo B

Obs.:

ot 7} ¢

Esta maneira de efetusr a tecnica operatoria es
ta apciada nc seguinte fato:
se a-b=c
entac (a + X) - (b + X) =c
Ex.: 9 -2=7
(9 +3) - (2+3)=7

a) guando o valor de cada algarismo do 12 termo e mai

cr ou igual ao dos algarismos do 289 termo:

Ex. 1: 156 = 36 = ...
%“ﬁﬂ ) 100 + 50 + 6_ cldiu
‘i,fﬂﬂf[ T‘ 2 30 + 6 11516 _
| i ¢
T x 100 + 20 + O _ 1316
HIDonono 12 {2
b) nos demcois casos:
Ex.l: 53 - 27 = veu. i3 cldiy
50 + 3 I
| 30 - 5 t3_
g 20 + 7 5 %7
_-I'T'; CANRDEARBAY L . b —T
T |
af l ] '{ | 6
o orag
Multiplicagao

a) 19 fatcr escrito com um algarismo e 28 fator escri
to com deis algarismes.



=29~
Ex.l : sem reagrupamentoc: & X 12 =
) o gn
n me0a 10 + 2 i d!u
lq “IrT X &4 ‘ 1]2
e caee 3 L"U\ + 8 | x ‘ L..
] el ule
L8 b
; ]
x|
Ex.2 : com reagrupamentc na dezena. L X 16
5| vowoo A5 5 ,
0| orooe + | diu
2158288 i
c | oado X b |116
] 0aQco e iria——,
40 + 2b I X ;u
T 40 + 207+ 4 el
s N /
— e 60/
X oo \,/
Bl

Ex. 3 : com reagrupamentc na centena 4 X 32

30 + 2 ¢ dqu
X b 3 2
120 + 8 X
100 + 20 + 8 1! 28
Sl
128

Ex. 4 : com reagrupamento na dezena e centena & X 43.

4O + 3 cidlu

X__ b b3

4160 + 12 X b

100"+ 60__+ 10 +°2 11710
100 + 70 + 2 |



| €S
=38=

b) 18 fatcr escritoc com um algarismo, 22 fator escri-

~
to com tres algarismos.

- 0s mesmecs tipos de reagrupamentos apresentados !

.
nos exemplos referentes a letra a.

c) 19 fator escritc com dois algarismos, 28 fator es-

crito com dcis algarismes.

~
Ex.l : com tres reagrupamentos

70 + 6
X 20 + 9
630 + 5h+
1400 + 120
1400 + 750 + 54
Y i ™
1009+ 400 + 700 + 50 + 50 +4

\*y/" N
1000 + 1100 + 100 + 9
N N
2100 104
Sl
2.204

Obs.: Nc caso em que aparecer O
dade do 1€ pu 29 fator ex:

70

u |

m|lc|d !u

716
Xi2{9
6184
! +

512

2121014

algarismc zero na uni
5 X 170 ou 40 X 86 ,

~ ’
este nac devera ser dispensadoc ("deixar para fo

ra") e depois acrescentado ao resultado. Isto

equivale a dividir um dos fatcres por 10 e mul-

tiplicar o produto por 10.

Divisao

o) processc americano - sugeride no Guia Curricular.

’, 4 ~
Atraves dessa tecnice associa-se a divisao

a subtragoes sucessivas do dividendoc. O aluno pode



Exe

Ex.

\Z\

=3t

’
ir formando varios agrupamentos (quocientes pear-

4
ciais) ate obter, no resto, (o) n2 zerc ou um n2

inferior ao divisor. No final ele verifica o quo

ciente totel pela soma dos agrupamentos encontra

dos.

1l:

3

29 :

346

346 |
~ 280

066
63

3= ©oeooce

W W

n
+

9 X 10 =

& ’
repertoric de calculcs

90

’ ’
repertorio de calculocs

7 X 10 = 70
7 X 40 =|280]
7 X 50 = 350



{
—30-

Ex. bL: 1362 : B6 = ceee repertério de calculos
1.362 | 86 86 X 10 = |B&0|
T 860! 10 86 X 20 = 1.720
soz| 57 86 X 5 =80 X5 =400,
- — /
4301 g 6 X 5 = 30
072
Exes 5 5963 2 L2 = ceae
5963 | 42 repertério de calculos
T 4200 | 100 42 X 100 = 4200
1763 L0+ 42 X 10 = 420
~ 1680 1 42 X 40 = 1680
0083 | 141
L2
41

b) "processc longo"

~ ’
R fim de focilitar & compreensac desta tecni-

’
ca e importante realizar a estimativa do n@ de cr-

dens do quociente, antes e efetuar as divisoes.

Ex.l: 162 : 12 =
162 |12

d u qguociente eg

critc com du

as ordens.

|
{

162 1|

12
L2

-_36
06

12

13

™~ dezenas

‘'unidades



=33~

Ex. 2 : 6396 : 57
6396 | 57 6396 | 57
c d u quociente es-| centenas-_57_ 112

crito com 3| dezenas _ 69

ordens. _57

_ 126

114

012

c) "processo breve"

A utilizagao deste processc implicz em gue'
’ ’
os alunos efetuem a tecnica cperatcria da subtra

géc com gpoio no tipo B apresentadc neste modulo.

Ex. 1 & 5986 : 72 = eese
5986 | 72 5986 |_72
d u guociente escrito 226 83
com duas ordens 010

DAT/DEPLAN 1/Sandra
ABRIL DE 1982.
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1 - NMincros Racionais Lbsolutos

. ~ , .
l.,1. Msunes informacoes tcoricas

Representacao frecionaria

Dados doie nineros naturais 12 c¢ 4 sabenos
que existe wa outro mimero natural, o 3, tal
que s

12 = 3 % 4

isso signitiecs que 12 ¢ maltiplo de 4.
. ’ .
Neste caso dizemos que 4 ¢ o quociente de

12 por 3.
Podenos represcnta-lo por 4 = 12
3
L reprcsenbagao 12 ¢ charnada fragZo dc ter

3
mos 12 e 3,08 7uais s2o chanados respocfivaxen—
te de nunerador e decnoninador Ja fragzo.

Se tomarnos os nuneros 10 e 3, notarenos ,
que, neste caso, nao existe un ntnero natu -
ral que rmltiplicido por 3 resulta 10, Isto &,
o guociente de 10 por 3 ndo é um numcro natu
ral. Esse guccicnte tanbén sera rcpresentado
na forna frzeionaria 10,

3

0 eginbolo_l12 rcpresemta o ninero 3.
4
0 sinbolo_10 nfio represcenta un nurero natu
3
rel e sin un nuncro racional,
£ necessario empliar o conjunto dos nune -
ros naturtis para o conjunto dos nunieros o=
cionaic, a fin de poder realizar divisdecs on—
de o dividanco n2o seja miltiplo do divisor.
Observe cue:
Se considerarnos os nuneros naturais a e b
conn byo, terenos:




l._l
[}

int

AR
—-2=
caso quendo a é multiplo de b a representagdo !
a degigna un nunero racional que tanbén €
b " vk . ! - é
un nuncro.neturdle ... . . . i T ihoi

Y

caso quando a neo énﬁltiqlo de b a representagao
a designa un nunero recional, quc, nestc ca
b
S0, n2p ¢ un nunero natural.

Siznificado de una fracao:

L representagao 2 significa tomar 2 partes de un
3

eiro (unidade) que foi dividido en 3 partes  i-

guais.

Fracoes equivalentes
~ = ~ i .
Fragoes equivalentes sao nunerais diferentes que

representan aa ricsna quantidade

Exs 3 e 6
2 8
s ., T .33 3x8=24 e 4x b = 24
entgo’ 53. A -
2778
1¢ se 3 ¢ cquivalente a 6
- i 4 8
(propriedade fundarmental dos nureros racionais)

N@icro Racional

. 4
Scja L o conjunto de todcs os nuneros -

~orr » e b naturais e bjgp .

W~



Varios definir scbre 4 a relagdo R da  se-
cuinte nmaneiras

(}u R, se, e sonentc sc,a x d=b x ¢,
.\b

Oou seja;
-~ ~ \ ~
- un par Jde fragao pertcence a relagao R,se
e sonentec se, o produto do nunera dor da
18 pclo denoninador da 22 ¢ igual gs pro
dutus 4o d.norinador da 12 pclo nuncradgr
da 25:"
Esta rclacgao satisfaz as seguintes pro -
priedadcs:

-

1 - reflexiva e a')Q'R, Pois,a x b=b x a
b

d|m

gxerplos /2 . 2 g R, pois,2 x 4=4 x 2

.-7,;-)

2 - SOALtTlCa/ a )g R.entuo//c ’ ) ER
; ‘id b
N\

R pois,2 x 8= 4 x4

7

cxer:dlo:

4, 2 \'\E, R pois,4 x 4= 8 x 2

-~ ~ 4
a_, ¢ ¢ R C:/C y c\.‘ﬁ R entao,{”a ’ c)E R
b d \C A \b t/



Varios definir scbre 4 a relagao R da  se-

Zuinte naneiras

Y a
(ﬁ:, c & R, se; e sonente sey,a x d=b x ¢,

Db -
Ou secja:
-~ o~ \ ~
- un par Jde fragao pertence a relagao R,se

e soneunte se, o produto do numcrador da

18 pclo denoninador da 22 ¢ igual as pro

dutus do d.onorminador da 12 pclo nuncradgr

da 2&,

Esta rclagao satisfaz as seguintcs pro -
priedadcs:

N

1 - reflexiva / a >§.R, pois,a x b=b x
S

o

cxernlo: [ 2, 2 \¢ Ry, pois,2 x 4=4 x 2

2 - Sométrica//a , C \e R entﬁoﬂ/b , a,) ER
d B
N

\P d, N *
cxarplo: (:g_,_i_;s R pois,2 x 8= 4 x4

4 8/

—i—9__;\5_R pois,4 x 4= 8 x 2

et 4

" ; w I :
8 , € {J{a/c, c}eRcmmw{a, c)ER
\b t ./



cxenplos/ 2 , 4 NER ef4 , 8 \€ R pois, U
4 8/ \® 16/° EE,
x8=4x4 ¢ 4x16=8x38
tenbén & verdade ques
=4 x 8

__2_,_8_\€Rpois, 2 x 16
4 16 J

Lo“o, a rclagdo R ¢ dcfinida como ume rclacdo de e
qu1va19n01a no congunto Ae

Une-relagao de equivallncia detcrnina una partigﬁd
no conjunto oo gue csta definida, no caso conjunto L.
4ssin sendo, dizenos gue o conjunto 4L fica  separado
eri1 classes de equivalencia onde os elenentos de cada
classc s2o fragoes equivalcentes.

Note que é irpossivel citar todas as classes de e-
ququlanlW, pois elas sao 1nf1n1t assim. corno sa0
infinitos, os elencntos de una unica classe.




Exenplo. -5~
3 o B 415 4 12, 24, sdo reprcescntantes de
4 8 20 16 32 un nesmo nunero racio

nal

Represcntacic gecnmétrica do conjunto dos nﬁ
neros racioncis absolutos ( conjunto Q + ).

1 2
2 T N A O N
Ry A 1 10 4 7/
6 2 1 6 2
2. g 8
7] > 4



Note que: NG Q + , -~ +
q. Q o.- -'\—/ S Q = ~
5 ’ ) - “ Id -
0 conjunto dos nuncros drturais esta contido no con
. ’ . . =
junto dos nuneros racionais

Ordenacao de nireros racionais absolutos

Note que:s

= 1 se a=7D1 Ex,

.
5
a8 1 se a)b IEx, _5_
b > 3
_EL.<: 1 se a<b Ex. 3
b 5

2 - a_ =3 se e sonente sec a.d=b.c Ex, 2 =

—
b d 4 6

& 5 c sce soncnte se a.dpbec Ex: _4 >
4

Gl

_a 7 ® se e soncntc se a,d £ bec Ex _2 3
=3 Lt

Representacoo decinal

Os nuneros racionais poden ser reprecsentados por
outro tipo de nunerais que nao sejan as fragaes. Es -
ses nunerais sfo chanedos nunerais decinais,

Dessa forma, o nunmcro racional um guarto, pode
ter as reprcsentagoes:

- fracionaria 1

4



- decincl 0,25 ==
Logo, 1 = 0,25
4
Ls fragles cujos denoninadores s2o potén—
cias de 32z sto chenadas, conunente, de fra-
goes deciriis,

denorzinadores ¢ 101 = 10
102 = 100
103 = 1000

. ’ . e . .
forna fracioraria ( fracocs dceinais)

6, 8 5 _9
10 100 1000

Forme deceinal
0,6 , C,08 , 0,009
Note que: 6 ¢ 0,6 sdo representagdes i
10 :
diferentcs do iesmc nunmero racional,
’ .
Na recta nunerice berenos:

) 9 8 6 N
/] _10§0 100 P N
N 0,009 0,08 0,6 /

Todo mdmero racional representado por una
unia fragido decinal pode ser representado tan

bén, na forra deciral,
Este é obtido de seguinte maneiras



-

Exenplo: 0=

y - SUGESTOES DE ATIVID.LDES

Lo iniciar as atividades envelvendo © conjunto dos
nuneros racionais o professor deve planejar seu tra-
balho tendo ex nente:

- distinguir situacgoes problenas que conduzan a

divisCes, nas quais:

l, o rcsto deve permenecer, pois representa una
srandega nao subdivisivel;
2. 0 resto pode ser subdividido
2 . " ’
- nas situagoes de n%a resposta ¢ dade por un
. ’ 4 .
novo tipo de nunero chamado nunero racional
Exenplo:

L - Repartir igualnente 5 lapis para 4 alunos.
Resposta: Un lapis para cada aluno e 1 lapis
sobrando,
_5|4.
A 1

1

|___p @grandezanfo subdivisivel
(lapis)



b]
S

B - i¢parvir igualricnte 5 chocolates para
alunoc.
Regposta. Un chocolate e'% de chocolate
para cada aluno,

514
- _— /
T e
{//l | ‘ — 1

|6, crandeze subdivisivel
(chocolate)

Portautu, o estudo dos mineros racionais dc
ve ser iniciado pclo estudo de situagoes con
cretas de reparticoes envolvendo essas duas
possibilidades.

Exenplo:

1 FE. nosso Jrupo ha 4 alunos., Hoje ganha-
mos folhas dc papel colorido para Tfazcr
ur. trabalho, Resolvemos reparti-las, i-
gualnente, entre nds,

Recclcros € folhas de papel anarelo
5 folhas de papel azul

€ folhas de papel verde
3

folhas de papel vermelho

Que quantidade de papel coube a cada un de
nos?

Solugao :
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&

mresenttnio na reta nwiéricas

]
2

b

|
1L 1
4

A

-

Ltivicdales pora trabalhar as situagdes de

reparticaos

de "o ahjeto pcr "n"
essoas.,

Repartir igualnenbke 3
tabletes 1e chocolate
entre 4 criangas,

44-‘B|\Ji.ui & ’:__1__

Ll 4\
4BCD] .1 '1,13
4 /4 4’ ‘Ai'

laBlclp] | .1l

L

de une unidedeen

n" partes conside -
rando "n" dessas !
partes,
Dividir 1 chocola
te en 4 partes e !
{dar trés partes a
une criancga.
(1:4)x3
1x3=2
7 4

r

FL T

Trés ﬂartes aSS¢na1auas con a nesna letra e
quivalen &s trés rartes hachurades a direita.
Nos dois ccsos eles reprsentan o quociente 3:4



=g R0
Recortaren partes iguais | Recortar a figura abaixézm
as 4 figuras abaixo efor | 6 partes iguais e tomar 4
nar 6 novas figures, to-'} delas para fazer wze nova
das com o mesno n? de par | figuras
tes.

DO
OO
N\

' # 1
3 - Ltividodes para nostrar que un n? natural tanbene
unl nunero racionals
Exenplo: 8 _
2

)

AN AN

o R

| 0
[ 4
§

1

\A / X P
\ F AN 9
’ X .
)../ _é ( ) Lt
.7/ < -
H & @
b N b 4
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] T

4 - Ltividedes pera trabalhar operagdes ne
forr~ fraciordris

- Meteriwl — discos de cartoline con o)

nesmo didnetro.

1 inteiro, 2 .1etcdes, 3 tergos, 4 quartoseees

Propor atividades en que os alunos conparen
difercntes pertes dos discos.
Pedir para recorjoren:

1 disco; 1 Gisco; 1 de disco etcCese
2 4
Respostas possiveis
=-"guatrr guartos ce discos foxpam wr disco™
~"rieio aisco e¢ neis dois quartos dc disco far
mem unl disco".
~"dois quartos de disco formem nicio disco"
- Escrever igualdedes sugeridas por figuras,
tais cono:

] -
NI \
—

\

N —

ol
ll

I

B, S P

e

& S
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- Recerte 4} tiras de papcl de un nesno tamg =>%5-

w,

nho,

Dobre—-as, dividindo, una en neios, outra
enn guartos, outra en oitavos.

Cole unca enbaixo da outra para facilitars
ConpoTagac.

Obgervanco « fisura, conplete corretancn—
te:

_J:="' _3X.ao 8_8 Ko oo
2 4 2 = 3

I 14+ .21 .
8 8 4 2 8 8

s L=~ 11 _..z21 L. Y

2 2 2 4 8-

Rejetir o nesna atividade para neios,quin
’ . ’ .

tos e deecinos e tamben para neios, tergos
€ nonos.
Ltividades para efetuar calculos con fra-
a0 3
Situagis &

Calculz 2 de 18

6
Represcntacao: = h X W .
} % / i\.. ' N
_ Pa - o4,
N F - % den ) A .
N4 T
v AR '\ -~ N s

g o .

!



Situacao B -16~
Se 2 ¢ igual a 18
6
~ V4 o
entao, 6 ¢ igual 2 cee..
6
representacgao
4, ” w5 o
. . LSS s
! 3 - ‘SR y "‘V: A i
& -, . A ) = /':-
VR 74 R )
. <5 8 !
DR B ‘ i { g
i e, ; Al
. Av ; i
[ . H ) oy
] ¢
] “ TN,
! o

t i
- 4

.

Se 1l e igual a 18

6
cntfo 7 ¢ igual as
6
S¢ 1 = 18
6
il =
6 18 x 7 = 126

6 - Ltividede para trabalhar a conmparagao ¢ ordenagfo
de fragoes. |
- Trés equipes disputan une corrida a pé:
Na-equipe L:
Paulo correu 3 do percurso

] :
Josc correu 5 do percurso

~J

Carlos correu 6 do percurso

7



Represcente as fracoes na reta abaixos  =ET—

? |

0 1

’r [ -
Quen sera o provavel venccdor dessa equipe?
Ne, equipe B

liarcos correu 5 do pcreurso.
10

Celso correu 5 do percurso
6

A
Intomio correu 5 do percurso.
9

~ -
Represcerte as fragoes ne reta abaixo:
\

| |

0 1,

’ Vs .
fuenn serc o provavel vencedor dessa equine?
Na equipe C

Frederico coireu 1 d> percurso.

2 ‘
Fernando cerreu 3 do percurso.
_ 5
Claudio correu 7 do percurso.
9

Represente as fragdes na reta abaixo:

] |
0

1

Quen serd o Jrovavel vencedor dessa equipe?
Quert serd o srovavel vencedor da corridaf ?




"

7 - Ltividade para introduzir a reprcsentacgfo decinals -18-

Observacio: Para introduzir a reprcesentacido deci-
nal de un nuncro racional é  preciso
lembrar quc no sistema de  nunmeracgao
dceinal, cada algarisrio escrito a di-
reita do outro, vele dez vezes 1ienos
caso estivesse escrito no lugar desse
outro. :
Lssin sendo, dividindo-se a  unidade
un dez partes iguais, obtén—se un dé-
ciro quc ¢ cserito a direita de unida
de. L virgula, nesse ceso, scrve para
geparar a parte inteira da parte nao
inteira do nunero.
Da ncesna fornma pode—se- introduzir o}
centésino e o nilésino.

Conpletars
T e Cy
; &
é e ‘ <o

Ve - » 3

- T — ke o e A
RN ~ NN

5 N o 3 . ’
s p . v
/"\? - . - - — o
’ By ) -



- Decoiyor: ~19~
e - 300 + 90 + 6 + 2
10
(2 x 120) + (9 x 10) +(6x1)+(2x1 )
10

. 2 o
centcna dcezecua unidade dcelino
!

3 i o ‘ 6 ' 2

’ . .
vara o nuncro trezentos ¢ noventa ¢ seis in-
. - ’ . ~ .
teiros e Anis Jdeccii.os a representagao fracio
’ % ~ 5 Vs
naris ¢ 390 2 ¢ a representagao decinal ¢

10

390,2,.
6 - Ativildades para trabalhar a rcpresentacgeo
d - 4 .
dc decinos e centcescinos:

Esta fijura represa

7 ta a unidade dividi-
D2 ,// da cn-100 partes i -
77 //,/ . 7 guais,
A B Conplectc na tabela a
77 baixo o valor dc ca-
22237075 da una das partes ha
Azl VN7, 4// q// churadas:
AV Az 7m0
h&, %__
”2” | M

igura |represcntagto | representa oi cpwecscen—
T E ERl RN LT haia) %atai de=
clina
dez ceoniéei 10 0,10
108 TAn
100

i eh D




- Fazer una otividade scenelhante, nandando pintar no —20-
quadriculado, guc recprescnta uno unidade, as figu-
ras indicadas en ume tabela.
7 - Atividades pora scren trabalhadas na reta nundri
ca:s
- Obscrve estecs nunicros: 1,02 — 1,2 - 10 = 1,22 =
2,0 = 2,2
Escrevae—~os el orden na reta abaixo:

1l | L)

\ 0 2 3/

- BEscreva 2o lado dec cada ninero o letra que a re-
presenta e

/1.2 _2 e \ () 0,1
] | [/
/ 0,02 B 0,2\ () 1,02
\ | [/
/1 c 1,2\ () 1,22
\ | | | 7

Complecte: w8

0 nunero 9,03 este representado pela lectra seeesse
Id

Encontre nunecros quec represcnten as outras duas le

trag - - s sa ) s amuomE Am R e EW

letr-sesosesllBess s lctranoc.on"}oooooooot

iy




Dyl

Y,
&

n
I

£ 9,71

e

Q

\

!

§ - Ltividades pere trabalhar as operagocs.

o) Utilizerdo figuras ou natcerial nenipuler
torio, efetusr as 0pPeragocs:

- O,,L: + 0,5 + 0’5 = ecoe
6 X 093 = e0esvooo

S

Oy
3

2 %
0,62

I

e oo o0

b) Comrletar corretancente o quadro:

[ qultilicacao

divisao

1
3
4
12

MoR oKX

0

J,8

0
0]

,2 = 500

]

9
g
9

A
1=,

= osoe

L

¢) complesar:

0,2 =

3
9

5 ot

~r
L

X

L

0,3
0,1

|t

cormnletar:

3y

6

00 ©o0 w0

N N

(O8]

o0 6 ¢

6o b é

L

=
2000

= o666

FJ
Ul 4
w v

o

660

U1 OO
MoK N
H o

N > w
]

©o

o606

Ul oo N
°

Ul
o

L



e) conpletar:

32 b 3 -= 96.. 72 X P 2= P 28 X 3 eoce o
320 % 3 STeun T2.000 X 2 =¢s 28.,000%3 = 4
3200 x 3 =g 8 72 x 200 e o 2.800 X 3 = o008
48 : 3 = 16 63 2 9= 446 48 3 6 = 444-
480 ¢ 3 = 444 630 2 9 = 4ee 48,000 2 6 = 440
4800 3 3 = 440 6,300 9 = .., 480 5 6 = suee

Ltravés desses excrcicios o aluno devere scr leve-
do a perceber que:s

- se un dos fatores de une rultiplicagao ¢é rulti -
plicedo por 10, 100, 1000 o produto tanbén sera
multiplicado por 10, 100, 10003

- se o dividendo, on una divisao, ¢ multiplicado
por 10, 100, 1000, o quocientec fica rultipiicado
sor 10, 100, 1000,

~ se o dividendo, en una divisao, € dividido por !
10, 100, 1000, o quocientec fica dividido por 10,
100, 1000,

L partir desses fatos pode—se calcular produtos e
quecientes do seguinte fornas
- calculo de produtoss
Exenploc 1-51,4 x 4

51,4- X lO = 514‘ 51’4,
- 514 x 4 = 2056 __ X 4
2056 s 10 = 205,6 205,6

Exeriplo 2 = 2,3 x 3,4 2,3

2,3 x 10 = 23 X§!4

3,4 x 10 = 34 7,82

23 x 34 = 782
782 ¢ 100 = 7,82



- céleulo ce guociente. -23= |
Exerily 1. 17,2 ¢ 4 =

172 %10 =172 - 172 A
. 16 43
172 ¢ 4 = 4 15
Lr3 ¢ 10 = 4‘,3 —12
0]
Exenplo 2, 3,§ i 1,2— 36 I12
3,6 x 10 = 36 “ 3% 3
1,2 x 10 = 12 —-16—
36 ¢ 12 =3

Neste caso baste fazer a nesna alteragio
nos dois termos, orgue, alterados da mesna
forna c¢s dois tertos-da divisao, o quocien-
te permancee O IICSII0.

4 2 2 =2 ‘ 40 3 20 = 2

Eb{emplo 3:3,9 H 0,13 = eewvoe
3,9 x 100 = 390

0,13 x 100 = 13 - gggl—%%*
390 ¢ 13 = 30 o000

logo, 3,9 s 0,13 = 30

~ Conplctar coirretanente,

2) ac dividir 42 por 8 obtemos no- guocien
tC eseee inteiros e no resto .e.se.inte
iroe.

b) rn dividir 40,2 por 8 obtenos Nne-quo
ciente eee.e inteiros ¢ no resto 2eeee

c) ao Gividirnos- 0,42 por 8 obtenos - no
cuocients 5 eeeee © DO Testo 2.eeee

- Conpletar:



1 = Oy7=___ 1,05 +O,2 =

432 0,1 = 5 x 0,3 = -

3+O,5= ssun X 4 =0,08
0,9.+ voe = 2 1:..= 0,2
0,7 + eoo =1 2 - .. =0,25

5 % swi 075 9 2 g2 0,9
1y7 - eee = 0,2 2307 + o0 = 2,1

2:0,25= 0,3 x 0,3 =

4 0,3 H 0,3 =
Oy3X3= 3X oea :O,l
0,3 x2 =

10

. - -~ . . o
O prineiro premio de un bilhete de loteria cor -
responde a Cr 240,000,00,
Descubra quanto represente:s

0Qy1 do valor total desse bilhetes
0,01 do valcr total dessc bilhetes
0,25 do valor total desse bilhete:
0,75 do valor tctal desse bilhete:

0,05 do valor total desse bilhete:
0,3 do valor total desse bilhete:

0,005 do valor toutal desse bilhcte:

- Una heranga foi distribuida da seguintc raneiras

- 0 12 herdeiro rececbeu 0,3 da herangag
-~ o 22 herdeiro recebeu o dobro do que rccebeu o 1¢
herdeiros

- o 39 herdeiro rccebeu o restante.,
Fada un desenho para nostrar a parte da heranga

gue coube a cada un dos herdeiros,
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.l.
EXERCICIO PARA USG EXCLUSIVO DO PROFESSOR

A. Referentes ao Conteldo do Madulao 2 §

1. Celcular o produto cartesiano :

1,2,3" x i4,5,6/

2. Sejam : A = '1,2,3,k,
B= !2,4,6,8;

a) determinar BxA e represente em grafi-
co cartesiano.

b) gual € o nimero de elementos de AxB ?

c) determine AxA e calcule o numero de B
lementos desse conjunto.

3. Pode-se viajar de Szo Paulo =0 Rio de
Joneiro por via terrestre ou via acrea.

Pode-se viajar do Rio de Janeiro a Salva
dor por via terrestre, por via aérea, por via ma-
ritima.

Quantas sao as meneiras possiveis de se
vinjer de Sao Peulo a Salvador, passando pelo Rio
de Janeiro?

4. Sejam : A = .Nova Iorque, SZo Paulo ,

M

€. .
tMuscou,Br051lla, Faris

a
1l

‘Brasil, Estados Unidos ,
}Rﬁssia

a) determine AxB.

b) determine o conjunto R considerando -

0

relagao "...e copital de..."

c) represente R em diagrama sagital.

d) faga o grafico de AxB, destacando nele
os elementos de R.



5. Seja A = {1,2,4,5,6! e

a) determine AxA.

b) determine o conjunto R considerando a relagao
"...e o metode de...® ’

- 6. A ;elagao R = { (1,23, €3,4), (2,1); (3,3)} em
A= {1,2,3,4] ¢& simétrica? For que?

7. A relagco "... tem a mesma idade gue..." no con
Jjunto de pessoas & tronsitiva? For qué?

8. A relagao "...tem o mesmo pai que..." no conjun
to de pessoas gque moram na mesma cidede que vucé, € refle
xiva? Por qué?

9. Complete o diagrama da relagoo abaixo, sabendo

gue se trote de uma relagno de eqguivalencic :

//—\ i

3 [ —
e N (A'I £ o
/ - 3\ ) g\ \\\-‘
/ ‘\",};
. .- St e
— & e T -
s [

10. Escreva na ordem em que aparecem no dicionério:

patota, pateta, pipoca, pelota,pardal.

11.Faga o mesmo para os nimeross:
o, 212, 2, 1, 100, 10, 20, 12, 11, 101, 22,110,
21, 102, 111, 120, 112, 222, 121, 211, 220,122,
202, 201,200, 210, 211.

12. Sejo A = [Brasil, Bélgica, Portugal, ItAlia, 3

Franga, Bolivia, Poldnia,Inglaterra)

imagine uma relagao entre esses elementos , que !

tenha a propriedade transitiva.

13. Usando = notagao exponencial, escreva os se -

guintes nimeros :
2) 56 709 b) 20 00O
b) 8 776 d) 111



.30
14. Escreva as numeros de 1 o 20 no siste-

ma bindrio (base 2) de numeragho.

15. Quris sao os algerismos utilizados po-
r= registrar nimeros no base 47

16. Como terminam os numeros pares No sis-
tema binirioc de numerageo?

17. Escreva o n@ 6.342 no sistema de base
12. Utilize os dez simbolos que voce conhece =
"crie" dois gue estzo faltando.

18, Escrevm todos os numeros gue podem ser
representados com os algarismos 2, 9, 0 e 6. Orde
ne-o0s.

19. Descreva cada conjunto nomeando seus e

lementos :

a) {xEN / x = }F

b) {xEN/ xS 3
c) {x EN/ x > 10]
d) [xEN/3<x<9]

20. Qurl e a soma do nimerc farmado par 37
dezennos de milhoes e seu sucessor?

21. Nomeie cada umao das propriedades :

a)n+ 1l =1+n

b) a+(b+6)=C(a+b)+6

c)c+d+0=c+d

22. Enuncie, com palavras, a propriedade
comutativa da multiplicaghoc e deé um exemplo.

23. Qual dos produtos e o maicr?

a2) 2.3.11.5.1

b) 1.6.1.12.4.,3

) 20.4,0.7.3



Ol".
24, Pontue as expressoes de forma a obter os re -

sultados indicados :
a) 30 + L0 . 2 = 14O c) 5.5+6-6.10 =25
b) 285 = 3 . 2 = 8 d) 3+44+2 .6-5=29
25. Sendc x um nimero natural gualquer, aossinale
as igunldades que sao sempre verdadeiras :
a) X + X =2 « X ) X =x =0 . X
B) 3 e x+x=(3+0).x d)2.x-1=1.x

3 - referentes no conteddo do mGdulo 3.

26. A flecha representa "... sou menor gue..."com

- 3 ’ .
plete o di-gramn setisfatoriomente :
— T ——
il B T -
/‘/ X e

L

(/ w /7';(7\ .
/ — AN

N

27. Ubserve o tobeln abaixoc onde :

A= 0,1, 2 e "*" & g operagac definida em A.
2|00 2
11210
01120
*, 012

Nestas condigoes :

~ ’ . -
a) a operagao e associstiva,.

b) existe elemento neutro

~ ’ .
c) o operagno e comutativa

d) naoc existe o fechamento
e) (1 *2)*0=0

28. Fara efetuarmos o produto de 5 por 17 seguimos

0s passos



18) 5 x (10 + 7 )

22) (5 x 10 ) + ( 5x 7))

38 ) 50 + 35

L) 50 + ( 30 + 5 )

50) ( 50 + 20 ) + 5

6E8) 80 + 5

78) 85
na passagem do 18 para o 28 psssc que propriedade
foi aplicad=?

29. Cbserve esta tabela e complete-a com
os elementos que estao faltando :

M3 | Moo

M2 | MO2 B
M1 | MO1 | M11 | M21 | M31
« Mo ML | M2 | M3

30. Censidere A = X 100 no ccnjunto

4 .
dos numeros naturais.

Morque F ou V nos afirmagoes =baixo :
] se x & por entho x E A.

[1 se x # A entAn, x > 100

() se x E A entie, x e primo

) se ( x -3 )EAentao, X E A

(J se x E A entAo, 3x E A.

31.,Quais sto os pmres ordenados de nOs
naturais oos guais podemos fazer corresponder o
ng 4 por meio de adigao?
Co0,6); CL4,0); (1,3); ( 3ed Y3 £ 242 )a
32. Sobendo-se que x £ 0, as sequintes

sentengas sao falsas ou verdadeiras :

b ()
3 C)

a

S8 2 « X = b . X ==
= 3m = x

se 3 ., x

on



.6.
33. A divisno x | 9 esth certamente errada. U

12 Y
gue nos da essa certeza?

34, Sejo o operagno *, gue diz : o dobrc do produto
de dois nis por exemplo :

L*3=2.(bLx3) =24
Essa operagoc possui a propriednde comutativo?
Existe o elemento neutocr, nesse caso?

35. Numa caixo de bringuedos tem 12 peges diferen -
tes gue podem ser distinguidas pela cor ou pela forma.Quan
to » cor pocdem ser : amarelss, vermelhas, szuis ou verdes.
De quantas formas diferentes podem ser as pegas?

36. Ubserve a taobela :

5 25
I : 116} 20

3 1o [12] 15

2 Jule | 8l 10

1| Jilefz] s

0 |olofjojo| O

x (01|23 h| | |

1 linha pontilhéda € a diagonal na qual esta o produto de
. fatores igunis . Fora completar esta tabua que prupriedades
utilizamos ?

37. Sendo g e b dois nUMeros naturais, gual 4 a
condigzo para que a - b seja também um ndmero natural ?

38. Calcule o n@ desconhecido x em cada caso :

a) x + 20 = 150 C)9 . x = 360 E) 19 + x = 35

B) 75 - x =38 D)x : 6=16 F) x - 15 = 50

G) x « 16 = 48 H) 240 . x = 20



o7

39. Quol dos produtos nbaixo € o mricr?

a) 2 .3 .11. 5

b 1 . 6 «» 1 .12 « &

)Y 20 o b » 0 a7 « 3

LO. Ccmpletar :

- Numn divisfo, snbe-se que o resto € 1 ,

Subtroindo-se 1 do dividendo e efetuando
outrn vez a divisno, o novo resto sera igual a...

4L1. Contnndo a partir de domingo, em gque
dia da semana cai o milésimo din ?

4 I'd
C - referentes ac conteudo do mcdulc 4.

L2, Complete para gue tenhamos iguzldade

entre os racionais :

M 3=2 bm=3 c)x=4
5 10 8 2 gy
L3, Complete as seguintes igualdades :
ﬂ) 7* eseac — 3 d) .]__ X se900 = 5
2
b) 1 X @000 = D E) D X socenvoe —-_7__
N 10
E) 2 + ec00o = l f) l - oeoceowvo =_Ll
5 5

L4, Escrevn o representagno decimal dos rag

cicnnis @

a) 3 d) 8
100 1000
b) 53_ e) 2936
10 100
c) 562 f) 35
100 10.000



+B.
4L5. D =s representagbes fracionarias para :
a) 34,89 d) 2,006
b) O,049 e) 0,002
c) 0,2 ) 0,02

L6, Verifique quois das seguintes afirmogOes sto

falsas e guails sao verdadeiras :

() a) 0,7 0,087 d) 1,2 0,12
) 7,3 7,300 (Je) 1l £ 0,5
2
"Jc)o,08 = 8 [ 'f) 0,25 = 0,2500
100

o

47. Escreva uma fragao eqguivalente a 8 cujo deng
16

. ’ ’
minador e 80. Qual sera o numerador?

48. Complete com o Cou =

a) N -2
%
b) Z - N
c) @ -N
L9, Observe cs pcntos na reta numérica e responda:
C 4 B .
o~ | ] | i i | >
e | I | i | i =
0 1 2 3
0 pontc gque representa c ng 5 e :
5
J a) A (Je) G
‘Jb)B (Jd) D
50. Copplete ccm os simbolos ou = :
a) g ®o0o0o0oe ._3- b) }_D_oooc E. C) 2 o o0 & d) ll o e e 17
B 7 L 6 2 3 25 6
E’) ll .n..o“f R F) 25. LICRC I N 25
T R T - E
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